Stufe b

2 Eroffnung / Wahle den besten Zug: A
1) 1. &Hxe5 Der beste Zug. 1. ... Wxg5 2. hxg5 nur so, sonst behalt Schwarz eine Mehrfigur (2. £d3 We7)
2. ... &xf2+ 3. He2 Nfa+ 4. Hf3) 2. £xd8
1. £xd8 £xf2+ 2. He2 Hfau
1. We2 6 (1... £xf2+ 2. Wxf2) 2. 2e3 Nfd) 1... HxF2 (1... HH6xe5 2. £.xd8 2.xf2+ 3. He2 Hxd8 4. Hf3)
2) 1. Wd3 Der Zug nutzt die ungliickliche Lage der schwarzen Dame und des Turms aus. Nach 1... &xc3 2. bxc3
Ad5 3. ¢4 2.5 4. HHxed Wxe5 5. 2.4 ist es 1-0
1. Wxe4 (vielleicht spektakular, aber unnétig; Weil wird genug Material bekommen) 1. ... & xed 2. &xe4 O-0
3. Hxd6
1. Ed4 Hxe3 2. Exd6
3) 1. ... £xd4 Oberflachlich betrachtet sieht es so aus, als ob nichts falsch sei, aber dieser Schlagzug gewinnt
einfach eine Figur nach 2. £xd4 & xd4 3. Wxd4 Wg5.
1. ... &xd4 Ist nur dasselbe wie das Schlagen mit dem Lé&ufer, aber Wei8 muss nicht zuriickschlagen: 2. ¥h5 b6
3. b4 & xb5 4. bxc5 Hxc3 5. 295 He2+ 6. whl Hf4 7. Wxhd HHxg2 8. xg2 16 9. £.f4)
1. ... £.b6 verhindert den Figurenverlust, gewinnt aber nicht: 2. f4
4) 1. ... Ec8 behilt den Bauern, weil 2. Hxa7? £.c5 3. Ef4 Wd8 verliert Material.
1. We52 a4
1. ... £.d6 gibt den Bauern zurtiick und reicht fiir den Ausgleich.
5)1... 2d72. £f3c5(2.... 4cb)
1.... £&xe22. Wxe2 O-0 (2.... ©f83. W3 c6 4. /N5 Hbd7 5. Wg3) 3. Hf5
1....h6 2. &xf6 £.xf6 3. gxg4 £xd4 4. We2+ Hf8 (4. ... We7 5. W3
6) 1. gxe4 Das ist nicht der erste Zug, den man in Betracht 2|eht aber es ist relativ die beste Option. Schwarz kann
sich weiter entwickeln mit 1. ... 0-0 (lieber nicht 1. ... & xe4 2. fxe4 und das Feld 3 wird frei fir den Springer.)
oder aktiv spielen mit 1. ... \%JbG (schlagen auf b2 und e5 sind nun mdglich.). Nach 2. Zb1 0-0 steht Schwarz
besser.
1. & xe4 Das kostet nachl. ... & xe4 tiberraschenderweise einen Bauern: 2. £.xe4 f5 3. £d3 £.xd4.
1. fxe4 & g4 gewinnt einen Bauern mit einer guten Stellung dazu.
7) 1. ... &Hd7 2. O-O & xe5 3. £.xe5 6
1... c52. Wad+ &Hd7 3. g4
1.... Wh6 2. g4 (2. Wh3 Wh5)
8) 1. .. e52 Wca 2d6 (2.... a6 3. Hxed Hxd5 4. O-0-0 c6) 3. Hxed Hxed 4. Wxed O-0
1.... e62. 2b5+ (2. dxe6 £xe6 3. 0-0-0 (3. DHxed Wxd4) 3. ... Wxd4 4. 2xd4 O-0-0 5. 2xf6 Exdl+
6. &xd1 gxf6 7. Hixed £h6
1.... a6 2. HHxes
9)1. &Hf31... 2042 We2 £e7 3. dxeb
1. £e3 exd4 2. Wxd4 (2. £xd4 §)c6) 2. ... Wxd4 3. 2.xd4 &c6 4. £e3 2e6 5. b3 0-0-0 6. Hge2 Hb4
7. Hd4 Exd4 8. £.xd4 HHc2+ 9. &d2 Hxd4)
1.d5 2b4 (1. ... c6)
10) 1. Wd1 Diesen Zug sieht man nur, wenn die Alternativen nicht ausreichen und somit die schwarzen Drohungen
gefunden wurden. Die Dame steht schlecht auf ¢2. Die weiRe Stellung ist nicht schlechter. Nach 1. ... & ge7
2. ha3 geht der Springer nach b5 und WeiR kann rochieren.
1. We2 Hd4 2. Wxab bxab 3. Hxd4 £.xd4)
1. £a3
Der gespielte Zug 1. Zhbd2 war zu einfach: 1. ... H\b4
11) 1. ... d4 2. exd4 cxd4 3. Db5 (3. HDad) 3. ... &c6 4. d3 a6 5. Ha3 Was+
.. &6 2. cxd5 exd5 3. £.b2
1.... £e7 2. cxd5exd5 3. £b2
12) 1. 2b51. ... £b7 2. 2.xf6gxf6 (2.... &xf6 3. Wad He7 4. £c61) (2.... DHxf6 3. 2xe8) 3. Wa4 a6 4. &xd7
b5 5. £.xb5 axb5 6. Wxh5
1. Hg3 h6 (1. ... &HfB) 2. £.f4)
1. Eclc6)

3 Eroffnung / Wahle den besten Zug: B
1) 1. d6 Hxd6 (1. ... cxd6 2. £b3+ Hh8 3. Hf7+ Exf7 4. 2xf7) 2. £b3+ Hh8 3. 295 WeB 4. £.xe7 Wxe7



5. & g6+ hxgb 6. Wh3+
2) 1. Wrxd5 (1. Wog4 £16 2. c4 h5 3. W4 & xe5) 1. ... exd5 2. £)c6 £.e6 3. ¢4 £.d6 4. cxd5 &d7 5. Hes5+ £.xeb
6. dxe6+ Hxeb 7. H xe5+
3) 1. We2 &f8 2. b3 cxb3 (2. ... b5 3. a4 b4 4. HHb5 £.xb5 5. axbs)
4) 1. £a3 Wd8 (1.... Wxa3 2. Wed) 2. &xe7 &Hxe7 3. Hfel
5) Zeichnung
6) 1. ... &xed (1. ... d52. &xd5 Hxd5 3. Hixd5 5 4. Sixe7+ Wxe7) 2. 0-0 (2. HHixed d5 3. £.d3 dxed 4. Lxed
£ba+5. £d2 HEe8) 2.... Hxc3 3. bxc3d5
1. 51 .. D62 We2es3. 2xe40-04. £2d3 He85. 23 Was+) 2. Wxf5 Hf6 3. Wg5e4 4. 0-0 0-0
5.¢5 267 6. 2xed Dxed 7. We3 Wd5 8. b3 216 9. £hb2
8) Zeichnung
9) 1. £d2 (1. &)xd5 Hxd5 2. Wd2 Wh6 (2. ... Hxf4 3. Wxfa g5 4. We3 g4 5. H\d2 £g5 6.Wc3) (2. ... h6) 3. b3
£a34. Hcdl £b4 5. Wel HHc3 6. HHe5 He2+) 1. ... Hxe3 2. bxe3 A d5 3. ¢4 b6 4. ¢5 Hd5 5. ¢4
10) 1. ... g5 2. £xg5 &)xe5 3. 0-0-0 Wxd4 4. Hxd4 £.a6 5. 2.3 (5. Lxe7 Hfe8 6. £ha Hd3+; 5. HHf5 HHd3+
6. xd3 £.xd3 7. Hixe7+ Hhs=) 5. ... Hfds
11) 1. £ d4 (Gespielt wurde 1. £92 &)c6 2. O-0 O-0 3. a3 £.xc3 4. bxc3 6 5. exf6 E xf6 6. £ d4 Hxd4 7. cxd4
He88. £e4 Wh59. Habl Wa4 10. Wg4 Hf8 11. 296 He7 12. 2h5 Wxc2 13. Ebcl Wxd3 14. Exc7
Wxf1#) 1. ... Wg6 2. £92c6 3. a3 £xc3+ 4. bxc3 O-0 5. f4
12) 1. ... &xe5 (1. ... &ba 2. &Hf4 Wxd4 3. DHf3) 2. Hf4 Wxd4 3. D3 Hxf3+ 4. Wxf3 e5 5. Hd5 £.d6

4 Matt in zwei: A
1) 1. &5 (1. ... DHxc2 2. &.xc2#) 1. ... Wxe3 2. L.d7#
2) 1. Wgd+ He2 2. Wast#
3) 1. £d2+ g4 2. Hob#
4)1.b4 Hal2. Hcl#
5) 1. h4 Hxa2 2. hxg5#
6) 1. f4 bxc4 (1. ... &xed 2. Hc5#; 1. ... Ec2 2. Hedd#) 2. He5#
7) 1. W7+ Hxf7 2. HHh6#
8) 1. Hgb+ Wixgb (1. ... Whxgb 2. Wha#; 1. ... xg6 2. Wxg7#) 2. Wl#
9) 1. ... Zd3+ 2. cxd3 L.d4#
10) 1. He6 &xe6 (1. ... dxe6 2. Hf7#; 1. ... H18 2. Lhh6#) 2. L.d3#
11) 1. Wds+ Hxd5 (1. ... £xd5 2. xd3#; 1. ... Exd5 2. Hied#) 2. Hb5#
12) 1. e3¢5 (1. ... g1W 2. Hed#; 1. ... d5 2. He2#) 2. Hb5#

5 Matt in drei: A
1) 1. We5+ Hh6 2. Eh5+ gxh5 3. WieH
2) 1. Wh8+ Hb8 2. Wal+ Wab 3. Wxab#
3) 1. Wa5+ bxab 2. axb7+ &h6 3. h8W#
4) 1. Whe+ He8 2. Hg8+ &d7 3. Wco#
5) 1. Wdl+ &h6 2. Whi+ Hh4 3. Wxha#
6) 1. Wal+ g6 2. Wal+ Hf6 3. Wob#
7) 1. Ehe+ ¢ogb 2. Wdl b1W 3. Whs
8) 1. Web+ We7 2. Hd8+ Hxd8 3. Wha#
9) 1. Wa7+ Hab 2. Hxad+ bxas 3. Wc5#
10) 1. Wg7+ Hf5 2. He5+ Wxeb 3. Wob#
11) 1. Wg8+ Hxg8 2. f84)+ h8 3. Eh7#
12) 1. ... Exb4+ 2. cxb4 Wa2 3. Wc2 Wab#

6 Matt in drei: B
1) 1. Eh2+ &g6 2. 2h5+ Hh7 3. 2. f7#
2) 1. fa+ gxf3 2. W4+ &h5 3. Wha#
3) 1. b4+ Hxb4a 2. Wdd+ Ha5 3. W3k
4) 1. g4+ Hxha 2. W6+ g5 3. Wxhe#
5) Zeichnung
6) Zeichnung
7) 1. Eb8+ &xab6 2. Hb6+ Hxb6 3. Hcb#
8) 1. HEa8+ &xa8 2. /Hd7 A 3. Ha2#
9) 1. Hg5+ &xgb 2. D7+ Hhb 3. ga#t



10) 1.
11) 1.
12) 1.

AHga+ Exgd 2. Zd5+ Hxds 3. Ef5#
£h6 gxh6 2. h3+ oh5 3. L.7#
8D+ &ab 2. Hhad Hd6 3. DC5#H; 2. ... e53. Hbs#H

7 Matt in drei: C

1) 1.
2) 1.
3) 1.
4) 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
10) 1.
11) 1.
12) 1.

Wo8+ Hxg8 2. HHxgb+ hxgb 3. Eh3#
MNab+ Hxd8 2. Wh8+ Hxb8 3. Hc7#
Wxh8+ Hxb8 2. Ed8+ Hb7 3. Ebs#
Hh8+ &c7 2. Hc8+ £.xc8 3. Wxcs#
Hc8+ Exc8 2. Wh+ &e7 3. H)Xc8#
Nxfe+ Hf8 2. Hgxh7+ Exh7 3. Wos#
.. D\gl+ 2. Hha 53+ 3. h5 (3. Hh3 Hf2#; 3. xf3 Eh2#) 3. ... L6
H xg8+ &xg8 2. Wfg+ Hxf8 3. Ab8#
. 202+ 2. g4 Bfa+ 3. gxfs 2h3#
Wal+ He3 2. Wel+ Hd4 3. We3#

d3+ £xd3 2. W5+ Hxf5 3. & xd3#
He7+ $f8 2. He8+ Hxe8 3. We7#

8 Vorausdenken / Matt: A

1) 1.
2) 1.
3) 1.
4) 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.

. 2.ba+ 2. Hfl Wdl+ 3. Hf2 Lel+ 4. Hfl 2g3#
.. Wxc2+ 2. &d4 Wd3+ 3. &b b6+ 4. Hcb Wd7#

O h6+ h8 2. W7 Se7 3. Wgs+ Exg8 4. H7#
Wxg6+ fxg6 2. £xd5+ Wxd5 3. f7+ Wxf7 4. Ehg#
Wd5+ Hxd5 2. 294+ Le5 3. Ef5+ eb 4. exd5#

.. \ca3+ 2. al Hcl+ 3. Hixcl He2+ 4. bl Hba3#
DA+ g5 2. Heb+ g6 3. N8+ Hf7 4. Web#
Ah7+ g8 2. Hfe+ Hf8 3. Eh8+ 2.xh8 4. Wys#H
He7+ Hxe? 2. Dg6+ &f7 3. Exh7+ Exh7 4. Wid#

9 Vorausdenken / Matt: B

1) 1.
2) 1.
3) 1.
4) 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.

.. Ha2+ 2. &xa2 Eb2+ 3. al Ha2+ 4. Hxa2 Wh2#

&6+ b5 2. Ha7+ Lab 3. a3 glW 4. b4#

.. Wal+ 2. Hixal Ha3+ 3. a2 Hc2+ 4. b3 (4. &bl Exal#) 4. ... Za3#

Ab6+ a7 2. Hc8+ a8 3. War+ Hxa7 4. Hb6

. Bhil+ (L. §2g4+? 2. hxgd Dxga+ 3. ©h3) 2. 2 xhl Wxh3+ 3. &gl Wxhl+ 4. BHxf2 Hga#
Wxch5+ xcb 2. 2a3+ &cd 3. 2b5+ (3. £b3+ Hxc3) 3. ... Hxc3 4. 2ba#

.. cl+ 2. &b2 Hd3+ 3. a3 Had+ 4. bxad

H b6+ Hxc5 2. b4+ &d4 3. Ed3+ dxcd 4. De3#

e5+ ¢pxeb 2. d4+ oxd4 3. Wxfa+ b 4. Wed#

10 Bauernendspiel / Durchbruch: A

1) 1.
2) 1.
3) 1.
4) 1.
5) 1.
6) 1.
7) 1.
8) 1.
9) 1.
9

6.

10) 1.
11) 1.
12) 1.

g4 &c5 2. f5 gxf5 3. gxh5

b5 cxb5 (1. ... &d5 2. a6 bxab 3. bxab) 2. c6 bxc6 3. aé

6 gxf6 (1. ... eb 2. fxg7 &f7 3. h6 g8 4. cd Hf7 5. &d5 g8 6. g6 hxgb 7. &eb) 2. g6 hxg6 3. h6

c6 bxc6 2. c4 &f4 (2. ... ©h3 3. &gl) 3. b5 cxb5 4. cxb5 axb5 5. a6

b4 cxb4 2. 5 bxc5 3. b6 axb6 4. a7

a6 c4 2. b6

g5 &h8 2. c4 bxca 3. b5 ¢3 4. b6

f5 gxf5 2. h5

a4 (1. a3 axb4 2. axb4 &ab 3. b a7 4. Hxb5 Hh7 5. &5 7 6. Hd5 &h6 7. Hed Hbs 8. Hf4 Hxba

. g4 5 10. Sxhd &d6 11. &5 e 12. g6 &f8=) 1. ... bxad 2. b5 a3 3. b6+ a6 4. b7 a2 5. b8 W al Wy

Wh7# (6. Who#)

g6 b2 2. h6

b5 (1. ¢5 bxc5 2. b5 ¢4 3. b6 c3 4. b7 c2 5. b8W c1W+) 1. ... &6 2. ¢5 &eb 3. c6
a5 (1. d6? cxd6 2. a5 d5 3. axh6 d4+) 1. ... bxa5 2. d6 cxd6 3. b6 d5 4. b7 d4+ 5. Hf3

11 Bauernendspiel / Durchbruch: B

1) 1.

.. g4 (1. ... hd 2. gxh4 gxhd 3. d5) 2. d5 h4 3. d6 hxg3 4. d7 g2 5. d8W g1+



2) 1. d6 exd6 2. d5 fxe4 (2. ... exd5 3. exf5) 3. dxe6
3) 1....e32. fxe3 fxg4 3. ed g3 4. Hf3 gxh2 (4. ... g2? 5. &f2)
4) 1. f6 gxf6 2. exf6 &d6 3. g5 Le5 4. gxh6 Hxf6 5. Lb3 e5
5) 1. a6 (1. b6 axb6 2. a6 &c6) 1. ... g4 2. b6 cxb6 (2. ... g3 3. bxa7 g2 4. a8W+) 3. cxb6 Hc6 4. bxa7
6) 1. a4 (1. d5? ¢5) 1. ... bxa4 2. d5 cxd5 3. b5 a3 4. b3 (4. b6? d4+ 5. &b3 d3 6. b7 d2 7. &c2 a2) 4. ... d4
5. &xa3 d3 6. b2
7) 1. g5 h4 2. f4 h3 3. 5 h2 4. fxg6 h1W 5. g7+ &h7 6. g8W#
8) 1. e4 (1. f4? Hb3 2. e4 &cd 3. e5 Hxds) 1. ... fxed 2. T4 (2. fxed? b4 3. e5 &5 4. e6 Hd6 5. Hc2 cb)
2....b4 3. d6 cxd6 4. f5 &c3 5. Hcl
9) 1. &b2 &d3 (1. ... ©e3 2. e5dxe5 3. c5e4 4. c6 Hf25.¢c7 e3 6. c8W) 2. e5 dxe5 3. c5 e4 4. &cl e3 5. &dl
10) 1. 5 (1. &c4 bbb 2. f5 exf5 3. h5 gxh5 4. g6 fxg6 5. €6 &c7) 1. ... exf5 (1. ... gxf5 2. h5) (1. ... &b6 2. h5 (2. f6
gxf6 3. exf6 &c7 4. h5) 2. ... gxh5 3. g6) 2. h5 gxh5 3. g6 fxg6 4. e6
11) 1. a5 (1. &c6 &c8 2. a5 bxab 3. b6 cxb6 4. xd6 &d8=) 1. ... bxa5 2. ¢5 dxc5 (2. ... a4 3. ¢6 a3 4. b6) 3. b6 cxb6
4. d6
12) 1. f3 (1. f4? h3 2. f5 h2 3. &f2 exf5 4. ¢6 f4 5. €7 £3 6. f1 2 7. e8W) 1. ... h3 (L. ... ©h2 2. f4 g3 3. f5 h3
4. &gl h2+5. &hl exf56.e6 f4 7. €7 f3 8. e8W) 2. f4 h2 3. f5 exf5 4. €6 f4 5. €7 f3 6. e8W

12 Bauernendspiel / Schlusselfelder: A
1) 1. &f21 (1. He2? dxed) 1. ... xed (L. ... xg4 2. Le3! &gb 3. Hd4 Hf6 4. ©d5 He7 5. Heb) 2. Hg3! Hed
3. ©h4 Hf6 4. Hh5 g7 5. g5 £h7 6. Hf6 Hh6 7. g5+ £h7 8. Hf7! (8. g6+? &h8! 9. Hf7 Patt) 8. ... &h8
9. &g6! (9. g6? Patt) 1-0
2) 1. h5 (1. &f6 ¢h6 2. Le7 g7 3. h5; 3. f5? gxf5 4. &xf5=) 1. ... gxh5 2. xh5 g7 3. g5 &f7 4. Hf5 He7
5. &g6 1-0
3) 1. &c2 (1. &c3? &b5; 1. ©a2? Hab! 2. a3 b5 1. ... &cb 2. ©d3 b5 3. &c3 &cb (3. ... b6 4. 4
&6 5. b5+ b6 6. Lb4) 4. cd b6 5. b5 La5 (5. ... b7 6. &cb5) 6. b6 (6. ©c5? ... ©xb6 7. Hb4; 6. b4+?
&b6) 1-0
4) 1. &ha (1. g4 Hg6 2. ©f4 Hf6 3. Led Heb 4. Hd4 b3 5. cxb3 &d6) 1. ... g6 2. g4 &6 3. Hf4 Heb
4. Hed &d6 5. £d4 b3 6. cxb3 Hcb 7. Hcd Hhb 8. ba Hab 9. &cs5 1-0
5) 1. a3 (1. a3 &ab5 2. d6 &h6 3. Hbd Hcb 4. Lab Hxd6 5. b6 1-0) 1. ... &c5 2. bad xd5 3. b5 Hd6
4. b6 &d7 5. b7 1-0
6) Weil braucht sechs Ziige, um b4 und b3 zu nehmen. Schwarz braucht auch sechs Ziige, um nach &xb3 mit
&b5 ein Remis zu erreichen. Weill muss ein Tempo gewinnen, indem er den schwarzen Kénig fernhalt. 1. &6
(1. 15?7 g7 2. Heb Hf8. Hd7 ©f7 4. ©d6 Le8 5. Hc5 Ld7 6. xbd Hcb 7. xb3 &bb) 1. ... g8 (1. ...
Dh6 2. Heb) 2. He7 g7 3. 2d6 f6 4. 5 Heb 5. Hxbd Hd6 6. xb3 Hc5 7. dad b6 8. b4 1-0
7) 1. &f4 (1. g8W+? Hxg8 2. Hf4 Hf8) 1. ... g8 (1. ... xg7 2. &gb) 2. &f5 Hf7 3. g8 W+ Hxg8 4. g6 1-0
8) 1. b8+ (1. b8W H b6+ 2. Wxh6+ Hxb6) 1. ... b6 2. HHxc6 xcb 3. &4 1-0
9) Zeichnung
10) 1. a5 (1. &g6? &g8) 1. ... £g8 (1. ... bxa5 2. c5 a4 3. ¢6 a3 4. ¢7 a2 5. c8W#) 2. axb6 axh6 3. g6 Hf8 4. Hf6
Le8 5. eb d8 6. Hd6 Hc8 7. b b5 (7. ... b8 8. Hxh6) 8. cxb5 (8. &xb5? Lb7 9. Hcb5 &c7) 8. ... Hh8
9. &b6 &c8 10. a7 1-0
11) 1. &bl (1. &c3 a3 2. b4 Leb 3. Hh3 &d5 4. Hxa3 &cb6 5. Lad Hbb) 1. ... a3 (1. ... eb5 2. a2 &d5 3. a3
5 4. dxad b6 5. Hb4a) 2. b3 He5 (2. ... Leb 3. a2 &db 4. dxal3 &cb 5. bad Hhb 6. Hh4d) 3. a2
&d5 4. Hxa3 &cb 5. ad b6 6. b4 1-0
12) 1. f3 (1. f4 &f8 2. xg6 g8 3. f5 8 4. h5 &8 5. h6 gxh6 6. xh6 Hf7) 1. ... £f8 2. &xg6 &g8 3. h5
(3. f4? &8 4. h5 g8 5. h6 gxh6 6. Hxh6 Hf7) 3. ... &8 4. h6 gxh6 (4. ... £98 5. &g5) 5. Lxh6 Hf7 6. &g5
1-0

13 Kleiner Plan / Bauernstruktur: A

1) 1. ¢5 £.xc5 2. 2.xf6 gxf6 3. Wcl

2) 1. We5+ Wxe5 (1. ... We7 2. Hf4 (oder 2. Whs+ Wd8 3. Wxa7 fir die Mutigen, Schwarz hat keine
Kompensation) 2. dxe5 & d5 3. £.c4 (oder auch 3. Hxh5). Verbesserte Bauernstruktur und Bauerngewinn sind
das Resultat.

3) 1. Hf3 (1. We3 HHf5 2. 2.xf5 exf5 3. Wg5 g6 4. f3 Hc7 5. HHd3 Hf7 6. &Hc5 He7 7. He5 b6 8. £Hd3 Wd6 9.
We3 Hd7 10. Exe7+ Wxe7 11. Wxe7+ Hxe7 12. Hbd &d6 13. &f2 /b8 14. g3 h6 15. Hf4 Heb 16. h4
&f6 17. Hxd5+ Leb 18. Hbd &d6 19. h5) 1. ... Wd6 (1. ... Hf52. Hxeb) 2. HHgh

4) 1. e5 &Hd5 2. e6 fxeb 3. Exeb &8 4. h3 &HHc7 5. Heel Ha5 Die Bauernstruktur des Gegners verschlechtern.

5) 1.... c4 2. dxcd Wdd+ 3. Hhl exfd 4. & xf4 Wxca

6) 1. £c5 Hfc8 2. £b4



7) 1. ... gxf6 (1. ... &Hxf6 2. X7 HxF7 3. Wxeb+ g6 4. h5#; 1. ... Wxf6 & xd5 exd5 &g6+ Hd7 Hxhs)
8)1.... d52.cxd5 (2. Hd2 £c2 3. Hcl Exel+ 4. Exel £d3)2... £xf33. Exe8 Hxe8 4. gxf3 Ed8 5. &g2
e56. Hel+ &d67.f4 cd
9) 1. &Hxe5 & xe5 2. Wd4 Wxd4 3. cxd4
10) 1. £e5 Wc6 2. Hcl Wd7 3. &.xf6 gxf6.
11) 1. c5! (1. a4 £.d7! 2. Efbl Hxad 3. Exb7 Hxc3! 4. £d3 £.¢6) nun scheitert 1. dxc5 an 2. Efbl Had 2.b5.
12) 1. ... &Hd5+ (nicht sofort 1. ... ¢4 weil das Feld d4 fir den Kénig frei wird) 2. &2 c4 3. £.e2 ¢3 4. bxc3 Hxc3.
Bauernstruktur des Gegners schwéchen.

14 Kleiner Plan / Bauernstruktur: B

1) 1. Wh3 Wxh3 (1. ... Wab6 2. £xg7; 1. ... £d32. Efdl) 2. axb3 b6 (2. ... a6 3. £xg7) 3. Exa7 c54. Eb7+ &8
5. Hal £d6 6. Ea8+. Linie 6ffnen, der Doppelbauer spielt keine negative Rolle. Zeitgewinn ist wichtig.

2) 1. e5 dxe5 2. Hd7 (oder auch 2. HHxe5) 2. ... a5 3. Wxeb. Bauernstruktur des Gegners schwéchen und die d-Linie
wird gedffnet. Der Turm kann eindringen.

3)1... &b4 2. cxbd Wxc2 3. 2xc2 £2xc2. Bauernstruktur des Gegners schwachen und Schwarz hat das Lauferpaar.

4) 1. c5 dxc5 2. Wg3 £.d7 3. Wxe5

5) 1. ... gxf6 2. &£Hd2 5. Die offene g-Linie ist nutzlich fiir Schwarz. Der schwarze Doppelbauer kontrolliert
Zentrumsfelder.

6) 1. £f1 £e82. c4 (2. £b6 Hf7 3. c4 Hd6) 2. ... bxcd 3. £xca+ (Doppelbauern auflosen)

7) 1. b4 &ced 2. £b3 f7 (2. ... Hd5 3. LHxd5 exd5 4. 2.3 6 5. Hab 3. Hxf5

8) 1. ... a5 (Bauernstruktur des Gegners schwéchen. Eine haufig angewendete Art, den ersten Bauern der Kette a2/b3/
c4 nach b3 zu verlegen. Den b3-Bauer kann Schwarz schon angreifen, den Bauern auf a2 nicht.

9) Zeichnung

10) 1. ... Wa6 2. Wxa6 (2. Hdl Wxd3+ 3. Exd3 HEc24. Ed2 Hbc8) 2. ... bxa6 3. Ecl Excl+ (3....a4) 4. &xcl
a4. Linie 6ffnen, der Doppelbauer spielt keine negative Rolle. Schwarz bekommt die c-Linie oder kann den
Doppelbauer einfach aufldsen.

11) 1. &Hb2 (1. a3 Hb5 2. bxcd Ea5 3. /Hb2 &e7 und die schwarzen Figuren sind aktiv genug) 1. ... b6 (1. ...
cxb3 2. axb3 Hb7 3. &icd Le7 4. Hab oder 1. ... c3 2. {dcd) 2. ¢3 Eb5 4. b4 {)d7 5. &xc4. Die aktiven weillen
Figuren geben mehr als genug Kompensation flr den (meist voribergehenden) materiellen Rickstand. Weil}
vermeidet hier koste es, was es wolle, schwache Doppelbauern.

12) 1.... £e6 (1. ... £xf32. Exf3 Hc83. £b30-04. Hdfl Wd6 5. &Hbl) 2. £xe6 fxe6. Schwarz akzeptiert einen
Doppelbauer, um die weil3e Aktivitat einzuschranken. Die schwarze Position ist weniger gut, aber haltbar.

15 Bauernendspiel / Wettrennen: A
1) 1.a7 (1.e7?h2 2. e8W h1¥) 1. ... f22. a8W f1¥ 3. Wal+ Umwandlung mit Schach.
2)1.f6 (1.g6h32.97 h2 3. g8W h1W) 1. ... h3 2.7 h2 3. f8W h1W 4. Wxb4# Umwandlung und matt
3)1.d7 (1.g7e22. g8W e1W) 1. ... e2 2. d8W el 3. Wa5+ Rontgenschach.
4)1.96 (1.f6e32.f7e23. f8W e1W) 1. ... e32. g7 e2 3. g8W e1W 4. Wa2# Umwandlung und matt.
5)1.97 (1. f7h2 (L. ... a2? 2. f8W alW 3. Was+) 2. foW h1W) 1. ... h2 2. g8W h1W 3. Wcd+ &ab 4. Wh5#
Umwandlung und matt
6) 1. &d4 g4 2. b6 3 3. He3 g3 4. b7 f2 5. bW+
7)1.h6 b2 2. h7 b1W 3. h8W+ Byl 4. Wdd+ Hhl 5. Wha+ &gl 6. W2+ Hhl 7. Wg2# Umwandlung mit
Schach und matt.
8) 1. ©e8a32.f7a2 3. f8W alW 4. Wd6+ Hc8 5. WdsH#
9) 1.¢7 d3 (1. ... b3 2. &d7 b2 3. c8W b1W 4. Wasd+ bbb 5. Wh+) 2. b7 d2 3. c8W d1W 4. Was+ b5
5. Wab+ &5 6. Wee+ dd 7. Wdb+
10) 1. &d7 ¢4 2. a6 c3 3. a7 c2 4. a8W+ 4 5. Wa3
11) 1. a6 e3 2. &d3 &f3 3. a7 e2 4. a8W+
12) 1. &cb (1. ©b6? &d7! 2. ©b7 e5 3. a5 e4 4. a6 €3 5. a7 €2 6. a8 keine Umwandlung mit Schach) 1. ... &d8
2. &b7e53.a5e4 4. a6 e3 5. a7 e2 6. a8W+

16 Bauernendspiel / Wettrennen: B
1) 1. &d3 (1. f5 h4 2. f6 h3 3. f7 h2 4. 8% h1W+) 1. ... h4 2. Be2 g3 3. Hfl
2) 1. og5 e4 2. h6 €3 3. h7 e2 4. h8W e1W 5. Wha+
3) 1. &g7 (1. ©g8? e4 2. h6 €3 3. h7 e2 4. h8¥ kein Schach auf e8 maoglich) 1. ... e4 2. h6 €3 3. h7 €2 4. h8W el
5. e8+
4) 1. &cb (1. 2d6 &cd) 1.... g52.a594 3. a6 g3 4.a7 g2 5. a8W He3 6. Wa7+
5) 1. d6 &f6 2. d7 (2. h6 b3 3. d7 &e7 4. d8W+ Hxd8 5. h7) 2. ... He7 3. d8W+ Hxd8 4. h6é b3 5. h7 b2 6. h8W+



6) 1. &d6 b5 (1.... &b8 2. Le7b53.d6 b4 4.d7 b3 5. d8W+) 2. &c7 bd 3. d6 b3 4.d7 b2 5. d8W b1W 6. Wd4+
Hab 7. Wad#
7) Zeichnung
8) Zeichnung
9) 1. &a5 (1. &b5? b3 2. axb3 &xh4 3. &cd g4 4. b4 h55.b5h4 6. b6 h3 7. b7 h2 8. b8 h1W) 1. ... Hxha
(1. ... b3 2. axb3 &xh4 3. b4 g3 4. b5 h5 5. b6 h4 6. b7 h3 7. b8W+ g2 8. Wgs+ Hhl (8. ... &h2 9. Wgd)
9. Wf7 gl 10. Wgb+ bhl 11. W5 byl 12. Wgd+ &h2 13. Hha) 2. &xba &g3 3. a4 h5 4. a5 h4 5. a6 h3
6.a7 h27. a8W
10) 1. b6 (1. ©ab? He3 (1. ... ©f3?2. c4 Hed 3. c5 &d5 4. Hh5 a6+ 5. b6 a5 6. ¢6) 2. c4 &d4; 1. c4? a5!)
(1. dxa7? Le3 2. Hh6 &Hd4 3. Hb5 &Hc3) 1. ... Le32.c4a53. b5 Hdd4.c5a45.c6a36.c7a27. c8W
alW 8. Whe+ &d3 9. Wxal
11) 1. €6 (1. h6 d2 2. h7 d1W 3. h8W Wc2+ 4. bd7+ &b7) 1. ... d2 2.7 d1¥W 3. e84 (3. e8W Wc2+ 4. Hd7+
&b7) 3. ... Wc2+ 4, D7+ Wxc7+ 5. Hxc7 f46.h6 f3 7. h7
12) 1. $f6c3 (1. ... g42.e7 93 3. e8W g2 4. Wh5+) 2. e7 c2 3. e8W c1W 4. Wh5+ &2 5. Wxg5+ Wxgs+
6. &xg5 £f3 7. &f5! He3 8. deb £d3 9. £d5 &c3 10. &5 b2 11. a4

17 Bauernendspiel / Wettrennen: C
1) 1. b6 (1. &b5 4 2. a5 3 3. a6 2 4. a7 FLW+ 5. b6 W3) 1. ... f4 (1. ... xad 2. &Ccb) 2. a5
2) 1. &h2 (1.e5? g5 2. e6 g4 3. €7 g3 4. e8W g2+ 5. Hh2 g1W+ 6. Hh3 Wg3#) 1. ... g5 (L. ... &f32.e5)2. Hh3
&f3 3. &h21 g4 (3. ... Dxed 4. &g3) (3. ... 212 4. &h3) 4. bgl! dxed 5. &g2
3) 1.a5 b5 (1. ... h52. a6 b6 (2. ... &c7) (2. ... hd 3. Hb8)) 2. &b7 &xa5 3. &cb
4) 1. &g6 (1. d5 &f5) (1. &f6 h4 2. d5 h3 3. d6 h2 4. d7 h1W 5. d8W (5. be7 Wh7 6. be8 &f5 7. dSW be6)
5... Wh4+) 1. ... h42.d5h33.d6 h24.d7 h1W 5. d8W
5) 1. d7 (1. c4? &d6 (1. ... g5? 2. &d7)) (1. &e7? g5 2. c4 g4 (2. ... ©d4? 3. &d6) 3. ¢5 &d5) 1. ... &d5
(1.... g52.c4 &d4 3. ©d6! Hxcs 4. eb) 2. ca4+! Hxcd 3. Heb d4 4. Hf5
6) 1. b6 e5 2. &c5 a5 3. &db Hc8 4. Hxeb
7) 1. &d3a5 (1. ... &h22. Hxd4 a5 3.c4) 2. c4 (2. ©xd4? a4 3. ¢4 Hb3) 2. ... b4 (2. ... a4 3.¢5) (2. ... dxc3
3. &xc3 ad 4. &c2) 3. &xd4 a4 4. &d3! (4.c5?a35.c6a26.c7 alW+) 4. ... Hb3 (4.... a35. &c2)5.¢c5
8) 1. &h8 2 (1. ... b2 2. g7 b1W 3. g8+ c7 4. W7+ d6 5. Wb+ Wxg6) 2. g7 FIW 3. g8 W+ b7 4. W7+
Wxf7
9) 1. d6 &b6 2. c4 g3 3. c5+ (3. d7? &c7 4. ¢5 g2 5. d8W+ xd8) 3. ... &c6 4. d7 &xd7 5. b7 g2 6. c6+
10) 1. b6 (L. c6? be3 2. c7 h1W+ 3. bxhl f2 4. c8W g2+ 5. bh2 glW+ 6. Hh3 Wo3#) 1. ... e3 2. b7 h1W+
3. &xhl &2 4. b8W g2+ 5. h2 g1 W+ 6. Hh3
11) 1. b6+ (1. g7? h2 2. b6+ b8! 3. f6 h1W 4. f7 Wgl+ 5. h7 Wb 6. g7 Wos+ 7. h7 W6 8. g8 Wgb+
9. &8 Hh7 10. He7 W7 11. He8 &cb6 12. b7 Wes+ 13. Hd8 W7+ 14. He8 Wxh7 15. &8 &d6 16. g8
Wg2+) (1. &e7? h2 2. b6+ xb6 3. f6 h1W 4. f7 Wh7 5. de8 e 6. T8 ddb 7. e8 Wed+ 8. T8 Wgd)
1.... &xb6 (1. ... b8 2. He7 (2. Le6? h2 3. f6 h1W 4. f7 Wed+! 5. d7 Wh7+ 6. He8 8 7. f8W Wd7#)
2.... h23.f6 h1W 4. 7) 2. &g7! h2 3. f6 h1W 4. {7
12) 1. e5+ (1. a6? c2 2. e5+ Hf7 3. e6+ &6 4. 7 c1W 5. e8W Wc7+) 1. ... Hf7 2. e6+ &6 3. €7 Hxe7 4. ab c2
5.a7 c1¥ 6. a8W

18 Bauernendspiel / Verteidigen: B
1) 1. ...g5 (L. ... g6 2. h6 g5 3. h7 g7 4. &xg5 xh7 5. &f5; 1. ... beb 2. g5 &f7 3. &f5) 2. h6 g6 3. h7
&xh7 4. ©xg5 &g7
2) 1. b2 (1. b4? &c2!) 1. ... d4 2. b4 d3 3. b5 e 4. b6 d2 5. b7 d1¥ 6. hSW
3) 1. &d3 (1. &d5 g6 2. Heb Hh5 3. &6 bha 4. Hf5 bxh3 5. bxg5 &g3 6. ©h5 Hxf3 7. Hha g2
8. g4 f3; 1. &d4 gb) 1. ... o6 2. be2 h5 3. &2 dhd 4. &g2
4)1. .16 (1. ... ©f6? 2. g5+ hxg5+ 3. 94 g7 4. Hxg5) 2. el He8 3. Hf5 Hf7
5) 1. h4! (1. c8W+ Hxc8 2. h4 &d7; 1. h3 &xc7) 1. ... gxh3 2. c8 W+ Hxc8
6) 1.... &c5 (1. ...e5 2. g4 &c5 3. g5) 2. dxeb
7) 1. f3 (1. ®a3 g4; 1. f4 h4 2. gxh4 gxf4 3. h5 £3 4. h6 2 5. h7 f1W) 1. ... &d3 2. h4 gxh4 3. gxh4 e3 4. &b2
Hxf3 5. &c2 &g3 6. Ld2 Hxhd 7. He2 &g3 8. Hfl
8) 1. ... f5+ (1. ... gxh5+ 2. &pxh5 &h6 3. g6 b5 4. Hxf6 Hxbs 5. Le7 &5 6. eb und Weilk gewinnt.)
2. g5 gxh5 3. &xh5 bbb 4. g5 b5 5. Sxf5 Hxb4s 6. Hed
9) 1. a5 (1. c5+ bxch+ 2. &cd c6 3. dxcb xcb 4. &c3 &d5 5. 2 &4 6. a5 bd 7. Hb2 ¢4 8. &c2 c3 9.
&l &xa5 10. c2 &bd; 1. &c3 &c5 2. b3 b5 3. cxb5 axb5 4. a5 (4. axb5 &xb5 5. &c3 &c5 6. d6 cxdb)
4. ... Hxd55. Hba &b 6. ab b6 7. a7 c5+) 1. ... bxas 2. c5+ He7 3. &cd
10) 1. ... &d7! (1. ... &e7 Partie Kamali-Van Duyn Schagen, 2004 2. &5 &8 3. &f6 e8 4. e6 &f8 5. &eb)



2. &d5 &7 3. dd (3. €6 6 4. 67 &d7 5. e8W+ dbxe8 6. c6 5 7. dxb6 f4 8. a7 f3 9. b6 2 10. b7 F1W
11. b8W+) 3. ... bd7 4. ded eb

11) 1. &h2! (1. g2 &hd 2. h2 f3 3. bgl &xh3) 1. ... &f5 2. &g2 eb 3. &l &6 4. bg2 &5 5. hd &gb
6. bh2

12) 1. &d6 (1. b3 &a5! 2. &xb7 &ba 3. &c6 ab 4. b6 &xb3 5. dxc5 ad; 1. &b8 &bb 2. Has a5 3. b8 & c6
4. a7 (4.b3b5) 4. ... ad) 1. ... b6 2. &c7 a5 (2. ... b5 3. &cb! (3. cxb5+ &xb5) ) 3. &bs

19 Taktik / Siebte Reihe: A
1) 1. ... Hxe2 2. Exe2 Wxh2+ 3. Hxh2 Hxh2#
2) 1. Ebl Ha62. Ebb7 Hcl+ 3. &h2
3)1. Hh7 Eb6 2. Heg7 He6 3. Hg8+ (3. Eh8+) 3.... He8 4. Exe8+ Hxe8 5. Eh8+
4)1... Hee2 2. Hdl Exg2+ 3. &fl Hef2+ 4. el Hgl#
5) 1.c4 &xc4 2. 21 2xf1 3. Wxf7+
6) 1. 7 208 2. Hxg7 Wxe5 3. Exh7#
7) 1. He8 Hxe8 (L. ... 08 2. HExd8) 2. £.d4+ g8 3. Hg7+ &h8 4. Hxg6+
8) 1. Hc7+ &d8 2. HHcb+ £.xc6 3. Hb7+ 8 4. a8Wi#
9) 1. Hh7+ &g8 2. 2.d5+ £h8 3. N h1W 4. LHxg6#
10) 1. Hde7+ &d8 2. Hh7 a2 3. Heg7 alW 4. Eha#
11) 1. £b2 Hc2 2. £a3+ g8 3. £e7 (3. Haad? H16 4. Exe8+ &h7; 3. He7 Hxe7 4. £xe7 6) 3. ... He5
4. Exe8+ &Hh7
12) 1. Bd7 Hg8 (1. ... Ef52. Ehg+ Hf83. He7+ &d8 4. Exf8#) 2. £d3 &f8 (2. ... b1W 3. He7+ &f8
4. Exf3#) 3. Bf7+ (3. Exf3+? bed 4. Hd3 Zeitverlust) 3. ... &e8 4. He7+ &f8 5. Hxf3#

20 Strategie / Siebte Reihe: A
1) 1. Ed7 Eb82. 2d6
2) Zeichnung
3) 1. HEd8+ &h7 2. Ed7
4)1. Hc4 A2. Hc7
5)1. Hadl Ed52.c4
6) 1. 2b6
7)1... Eg8
8)1... He8+A2. .. He7
9)1... He8A2. .. He7
10)1.... Ec8A2.... Hc7
11) 1.... Hc8 A2. .. DR A3. ... He8
12) 1.... Ec82. Exb7 Hcl+ 3. &g2 Hc2+

21 Abzugsangriff / Raumen: A
1) 1. Exd7 (1. £)g6+ fxg6 2. Exd7 Wa8) 1. ... Exd7 2. &g+
2) 1. ... &Hxd5 2. cxd5 exf4
3) 1.... g3+ 2. hxg3 (2. gl He2+) 2. ... 2xg2+ 3. Hxg2 Hxd4
4) 1. e5 Hxe5 2. HHxe5 L.xe5 3. 2.xa8
5) 1. ... Exe3 2. fxe3 (2. Hxf6 He2) 2. ... HHf3+
6) 1. Exc6+ (2. £h3 Hxa3+) 2. ... bxc6 2. £.h3+
7) 1. ... Hfd7 2. Ebded
8) 1. d7+ Hbxd7 2. Hd6+ £.xd6 3. £.xab
9) 1. £xc7 Wxc7 2. Hb5 Whe 3. Wxgd
10) 1. &Hf6+ (L. g5 Wxc2 2. Wh5 (2. £d3 Wxd1+ 3. Exdl h6) 2... £xg5 3. £xf7+ Hh8 4. £xe8 Hxe8)
1... gxf6 2. &xf7+ Hxf7 3. Wxad
11) 1. 2xf6 £xf6 2. &HHg5 £.xg5 3. £xb7
12) 1... Wxal 2. Exal £h2+ 3. &xh2 Hxa8

22 Abzugsangriff / Verteidigung ausschalten: A
1) 1. axb7 Wxb7 2. Hxf6+
2)1... £22. Hexf2 (2. Wxgs+ Wxg8 3. Hexf2 Hdl+ 4. Bfl Exfl+ 5. Exfl Wcd)2. . Hdl+ 3. Hfl Wxgo#
3) 1. ... Exd2 2. Exd2 £b5+ 3. &g2 Hxcl
4)1...152. £xc6 (2. £f4 Wds 3. Hadl fxes 4. Wxed Wdb) 2. ... & xf2+ 3. Exf2 Wxd3
5) 1. Hf5+ (1. Exg6+? Sxg6 2. Wxe7 Hfl#) 1. ... gxf5 2. Eg6+ &xgb (2. ... &7 3. Eg7+ &xg7 4. Wxe7+)



3. Wxe7
6) 1. Exd4 (1. Bg3+? &f8 2. Wxfa Hixe2+) 1. ... cxd4 2. H g3+
7) 1. &Hd8 h6 (1. ... Exd8 2. We8+ Hxe8 3. Axe8#; 1. ... 2xd8 2. He8#) 2. Hxb7 HExa4 3. bxad
8) 1. ... b5 2. £)a5 (2. Ed2 bxcd) 2. ... Hed+
9) 1. £xc6 £.xc6 2. Hd5 Wxd2 (2. ... Exd5 3. Wxab) 3. Hxe7#
10) 1. ... W3 (1. ... Wha 2. Wal) 2. 5Hb3 (2. h3 Wxd4) 2. ... HHf3+
11) 1. b5 HEc5 (L. ... £h4 2. Wh2 (2. Wxh4)) 2. Hh5+
12) 1. ... el 2. Exf7 (2. Wxel Exf2 3. Wgl Bfl) 2. ... Wfl+ 3. Exfl Exfl4

23 Abzugsangriff / Verteidigung ausschalten: B
1) 1. Exe5 (1. Hxfe+ £xf6) 1. ... dxe5 2. Hxf6+
2) 1. &Hxd6+ cxd6 2. HEc8+ Exc8 3. Wxh5+
3) 1. Exc7+ &xc7 2. Ecb5+
4)1.f4 2d6 (1.... 2al 2. Wb1) (1.... Wxc2 2. fxe5+ Hxe5 3. Hxc2) 2. Wh2+ Hf7 3. HExc5
5) 1. Exe6+ fxe6 (1. ... 2xe6 2. £b5+) 2. 2 xg6+
6) 1. ... Wxfl+ 2. & xfl & xa2+
7) 1. b4 cxb3 2. £xg7+
8) 1...g5 2. £d2 Hg3+
9) 1. ... 2xe5 2. dxe5 W5+
10) 1. Wxh6 gxh6 2. &7+ g8 3. Hxh6#
11) 1. g5 6 2. S.ca+
12) 1. ... Wxf3 (1. ... cxd5? 2. exd5 Wxf3 3. gxf3 exd5 4. £ d4+) 2. gxf3 exd5

24 Abzugsangriff / Batterie hinstellen: A
1) 1. ... D7+ 2. ab Hixd5+ 3. b5 Hc3#
2) 1. ... Wh8+ 2. &7 Hed+ 3. b7 Wxe5
3) 1.... Wd3+ 2. g2 HHfa+ (2. ... HHe3+? 3. fxe3+)
4)1. .. 5c22. bl Hel
5)1... £d42. Wd2 £xgl
6) 1. & c8+ a8 2. NeT+ a7 3. LHxcb#
7) 1. hd4 Wh6 2. e+
8) 1. ... We2+ 2. Hh3 Wfl+ 3. Gga Exfa+ 4. exf4 Wxb5
9) 1. £)c5 Wh6 2. Hxd7
10) 1. g3 Wh3 2. g4
11) 1. ... Hb4 2. Wa3 ¥ g4 3. Wh3 Hxg5
12) 1. ... Wfl+ 2. ©h4 (2. g3 W3+ 3. hd Wgd#) 2. ... W4+ 3. ©h5 2.3+ 4. g6 Wxd4

25 Fesselung / Raumen: A
1) Zeichnung
2) Zeichnung
3) 1. c4 bxc4 2. & c3
4) 1. e6 fxeb (1. ... Wxe6 2. Wxb4) 2. HHe5 Wdb 3. L 1xcb
5) 1. £d1 E5h6 2. Hb3
6) 1. &)xc6 bxc6 2. 2 xe5
7) 1. e6 fxe6 2. He5
8) 1. ¢5 bxch 2. £b5 Hed 3. Hxc6 Hxc3 4. Hxba+
9) 1. d5 Hgd8 2. Wd4
10) 1. ... £xe2 2. Exe2 Exb3
11) 1. ... Hd2+ 2. HHxd2 Exf7
12) 1. ... &Hxc3 2. bxc3 Wxd4

26 Fesselung / Verteidigung ausschalten: A
1) 1. Exe7 HExe7 2. £xf6
2) 1....b3 2. axb3 £Hd8
3) 1. .. £xf32. gxf3eb
4) 1. &xe7 (1. Hel? &cb) 1. ... Exe7 2. Hd6
5) 1. £d5 &Hxd5 2. b5
6) 1. ... Deb5 2. We2 (2. Hf6+ &xf6 3. Wxd5 Exds) 2. ... f5



7) 1. Hb6 (1. Ea7? &c7) 1. ... £)c5 2. Ebb8 &Hd7 3. Exd7

8) 1.... 208 2. Wc5 Hxd3

9) 1. h7+ &h8 (1. ... Wxh7 2. Wxh7+ &xh7 3. Exe7+; 1. ... &g7 2. Hxe5 fxe5 3. h8W+ Hxh8 4. Wxf7) 2. Hxe5
10) 1. Wxe7 Hxe7 2. &5
11) 1. Exd4 exd4 2. Wf5 (2. Wed &xd5)
12) 1. ... e 2. B xcd Wxe5

27 Fesselung / Verteidigung ausschalten: B
1) 1. Exe6 fxe6 2. Zf3
2) 1. Hxed dxed 2. £.c4
3) 1. ... Hxd4 2. exd4 £.h6
4) 1. Hd6+ 2.xd6 2. Wxf5
5) 1. &Hh6+ gxh6 2. Hg3
6) 1. ... 2xc4+ 2. bxcd Eb2
7) 1. &Hxe5+ fxe5 2. £.93
8)1. £e4 Hd22. Hcl
9) 1. Wf5 &6 2. h5
10) 1. b4 £b6 (1. ... £.xb4 2. 2xb4) 2. Hc4
11) 1. Wc3f6 2. &c4
12) 1. ... Hg3+ 2. hxg3 Wh5+ 3. /Hh2 Wxe2

28 Fesselung / Richten: A
1) 1. Ee8+ Hh7 2. Wxf5+ 2 xf5 3. Hxa8
2) 1. Whl+ Hh8 2. Wa2
3)1...%Wc52 £b3e5
4)1...e42. &g5e3
5) 1. WcB+ e7 2. Exds
6) 1. b4 a4 2. b5
7) 1. Wh7 Hf8 2. b5
8) 1... Ha8 2. Wxb6 £xb3
9) 1. £b3 Hd8 2. Wxes
10) 1. He3 WaB 2. Hc2
11) 1. &\c4 W8 2. H1b6 (2. £1e3? Hixe3 3. Wxd8 &HHxd1)
12) 1. Wed+ (1. Eb7? Wxb7) 1. ... &h8 2. b7

29 Angriff auf eine gefesselte Figur: A
1) 1. ... £e82. Wxc7 £xb5+
2)1... Bd6(1... HEac82. Exc8; 1... Ha62. He6 (2. Edcl? HEc8) 2. Edcl Ec8
3)1...Wd52. &xh3 (2. Egl Wf3) 2. ... Wf3
4) Zeichnung
5) Zeichnung
6) 1. £d4 £ab 2. b4 2xd4 3. Wc8+ HNd8 4. Wxd8+ Hf7 5. Wxd4
7) 1. ... ©Dhd+ 2. gxh4 Exf4
8) 1.... &Hd7 2. Wd6 /b8 3. Wxe5+ f6
9) 1. He7+ Hh8 2. &4 c6
10) 1. £b6! (1. c3? 265 2. Exd5 exd5 3. £b6 &d7 (3. ... He7 4. £.d4 (4. £c5 Hc7); 1. Hed? 2e5=) 1. ... €5
2. Exd4! (2. £xd4? Hed8!)
11) 1. ... Hc5 2. He3 Hxed (2. ... Wxd4 3. Hf6+) 3. Exed Wxd4
12) 1. f4 Ehf8 (1. ... Ebf8 2. Web) 2. Web

30 Eroffnung / Wahle den besten Zug: A

Fett = richtiger Zug

Fett + Kursiv = akzeptabler Zug

1)1.e4

Der empfohlene Zug (Theorie wie man es nennt). Es ist klar, dass Wei im vorigen Zug & d4xc6 gespielt hat. Die
Konsequenz ist der Aufzug des e-Bauern. Bedingung ist, dass Weil3 genug Theorie kennt. Die Hauptvariante geht
weiter mit 1. ... We7 2. We2 Hd5 3. c4 £.a6. Bei beiden Parteien stehen die Figuren sich einigermal3en im Wege.
Das ohne geniigend Er6ffnungskenntnis zu l6sen, ist zu viel verlangt fiir Stufe 5.



1. &Hc3
Ein sicherer Zug, auch bei unzureichender Kenntnis. Wei3 verzichtet auf Vorteil. Schwarz spielt 1. .... £b4
2. £d3 d5. Beide Seiten kdnnen mit gesunden Ziigen die Eréffnung beenden.
1. 295
Diese Fesselung ist ungefahrlich. Schwarz spielt 1. ... h6

2)1... £c5
Nicht optimal. WeiR entwickelt weiter mit 2. £d3. Wenn Schwarz spater d7-d5 spielt, braucht WeiR nicht auf d5
zu schlagen.

1....2b4

Der Theoriezug. Gesunde Entwicklung weil der Aufzug e5 vom Tisch ist (2. €5 We7). Schlagen auf c3 ist nicht
die Absicht, aber WeiB ist gezwungen, e4 zu decken mit 2. £.d3 (2. Wd4 We7).
1...d5
Geht gerade so. Schwarz muss prazise spielen. Siehe folgende Stellung.

3)1. £d3
Ein Entwicklungszug, aber unschuldig. Schwarz entwickelt auch mit 1. ... £b4 oder 1. ... £.d6.
1.e5
Nicht zu empfehlen. Siehe Stellung 5.
1. exd5
Der beste Zug, auch wenn Schwarz gleiche Chancen behalt. Siehe folgende Stellung.

4) 1. £d3
Schwarz kann seine Figuren relativ aktiv aufstellen. Er fangt mit 1. ... ¢6 an und spielt nach 2. 0-0 £.d6. Schach ist
nicht schlimm: der Laufer von c8 kann nach e6. In einer solchen Stellung steht der Springer auf c3 nicht praktisch.
Er trifft auf einen gedeckten Zentrumsbauern.
1. 2.b5+
Schnelle Entwicklung ist geboten. Schwarz behauptet sich mit 1. ... £d7 2. £xd7+ Wxd7 3. 0-0 £.e7 4. 295 c6
5. &xf6 2xf6 6. HEel+ 2e7 7. We2. Das weilke Spiel basiert auf dem Verhindern der Rochade, aber das gelingt
nicht. Schwarz kann wahlen aus 7. ... Zc8 (um Ec7 zu spielen - 7. ... Eb8 8. We5 ist ein Irrtum) oder auch 7. ...
5 um &f7 zu spielen.
1. 295
Ungefahrlich. Schwarz spielt 1. ... ¢6 und 2. ... £.e7. Schwarz hat einen Zentrumsbauer!

5 1. .. We7
Weil? kann den Bauer auf e5 gut mit 2. f4 decken und dann steht die Dame auf e7 dem L&ufer im Wege.
1. ... &d7
Nicht schlecht, aber 2. f4 ist ausreichend.
1. ... Dg4
Nach diesem Zug ist es WeiR, der sich anstrengen muss, gleiches Spiel zu behalten (wenn das tiberhaupt noch
moglich ist). Siehe folgende Stellung.

6) 1. &f4
Schwarz kommt mit 1. ... f6 im Vorteil: 2. We2 2 c5 oder 2. exf6 Wxf6; eine Stellung die uns bei der letzten
Aufgabe wieder begegnet.
1. Wdl-e2
Dieser Zug misslingt nach 1. ... £.¢5 2. £)d1 0-0. WeiR hat keine Zeit, den Springer von g4 wegzujagen.
1. Wd4
Absolut notwendig. Der schwarze L&ufer darf nicht nach ¢5 kommen. Schwarz kann am besten e5 angreifen:
1... We7 2. £f4 16 3. 0-0-0 fxe5 4. Wad.

7)1...0-0
Dieser gesunde Entwicklungszug ist wahrscheinlich der beste. Nach 2. 22 (mehr oder weniger der einzige Zug,
weil Schwarz droht, den e-Bauern mit X e8 anzugreifen. Jetzt kann Schwarz 1. ... f5 spielen und den Druck auf
den e-Bauern fiir eine Weile aufrechterhalten. Direkt auf die Eroberung spielen mit 2. ... Wg5 3. 0-0 &xe5 4. Had
Ad7 5. Hxch Hxch 6. £.xc7 flhrt zu einer schlechteren Stellung (Lauferpaar und eine bessere Bauernstruktur
fir Weil?) 3. 0-0 (aber nicht 3. h3 wegen 3. ... f4) 3. ... a5 (um Lc5 auf der Diagonale zum Konig zu halten). Gute
Stellung fir Schwarz.
1...16
Ein guter Zug fir Stufe 5, auch wenn WeilR} ausgleichen kann mit 2. £ a4. Schlagen auf f6 fiihrt nach 2. ... Wxf6
zu Position 9 (Partie Schuler - Trainer). Viel stérker ist 2. ... 0-0 mit Gewinn.
1. .. We7
Dieser Zug ist akzeptabel, wenn der schwarze Spieler voraussehen kann, was folgen wird. WeiB spielt 2. £ e2
A xe5 3. &Hxd5 und nun gibt es nichts anders als eine Qualitat zu opfern: 3. ... cxd5 4. Wxd5 0-0 5. ¥Wxa8 c6!



6. Whs (einziger Zug!) mit gleichen Chancen. WeiRk kann die Verwicklungen mit 5. Wxe5 vermeiden und auch
dann ist es ausgeglichen..

8) 1... &xf2
Gewinnt forciert einen Bauern. Schwarz nutzt den ungedeckten weiRen Springer aus: 2. £ xf2 &Hxf2 3. Hxf2
Wha+.
1. .. £ba+
Zeitverlust. Nach 2. ¢3 kann Schwarz die Position des Springers auf a4 nicht mehr ausnutzen.
1. .. We7
Hinter diesem Zug steckt eine Idee: nach 2. & xc5 (sonst & xe5 oder £.d6) 2. ... Wxc5 3. 262 Wha+ gewinnt
Schwarz einen Bauern, aber Weil} hat Kompensation nach 4. ¢3 Dxb2 5. 0-0.
Die erste Variante (1. ... Lxf2+) ist offensichtlich die bessere Wahl.

9) 1. Wd2
Ublicherweise der Normalzug, aber hier ist der Druck auf f2 nach 1. ... 0-0 zu groR.
1. We2+
Die Dame stellt sich auf die Linie des Konigs und das sieht nicht gut aus, ist aber ist gleich gut wie die
Moglichkeit 3. Nach 1. ... &f7 (1. ... £d8 2. 0-0-0 steht der schwarze Konig auf einmal schlecht: 2... Ze8 3. ¥Wc3
oder 2. ... Hxf2 3. HHxd5) muss unbedingt 2. W3 folgen.
1. Wf3
Damentausch anbieten ist das geringste Ubel. Nach dem Abtausch auf f3 oder nach der kurzen Rochade und
Tausch auf f6 steht Schwarz viel aktiver.

31 Eroffnung / Wéahle den besten Zug: B

1) 1. ... &Hxb3 ein notwendiger Zwischenzug 2. axb3 exd4
1. ... exd4? scheitert am Doppelangriff 2. Wel+.

1. ... £.b6 kostet einen Bauern obwohl Schwarz etwas Spiel erhélt (Wei3 hat die Entwicklung noch nicht ganz
abgeschlossen), sowohl nach 2. dxe5 und nach 2. Zel 0-0 3. dxe5 dxe5 4. E xe5) 2. ... dxe5 3. £xe5 0-0-0
4. Wagd+ b7 5. Hd7

2) 1. ... d4 gut, denn der Springer hat kein gutes Feld, auf das er gehen kann (2. &bl 2b4+ 3. £d2 dxe3) 2. exd4
nach der Alternative kann Schwarz die weille Bauernstruktur schwachen. 2. ... exd4 3. We2+ (3. £Hb5 £ b4+
4. 2d2 We7+ 5. We2 @ xd2+ 6. Hxd2 2.e6) 3. ... 2e7 4. Hed 0-05. Wd3 Hxed 6. Wxed b4+
1. ... £2b4 WeiB kann den Nachteil weitgehend begrenzen mit 2. cxd5 & xd5 3. £.d2 und dasselbe gilt fir den
dritten Zug:

1.... 26 2. cxd5 Hxd5 3. 2.d2

3) 1. ... c6 Schwarz hat mehrere gute Ziige, logisch, denn Weif3 geht mit zu wenigen Figuren in den Angriff. Den
Figuren hinterherzujagen ist die richtige Strategie. Schwarz muss nur berechnen, dass 2. c7+ (2. &)b6 Wxh6)
2. ... Wxc7 3. Wxf7+ &d8 harmlos ist. Andere akzeptable Ziige sind 1. ... f6 und 1. ... £Yh6. WeiRl muss auf seinen
Springer auf d5 aufpassen.

1. ... &gf6 gewinnt kein Tempo, weil Weifl nur tauscht. Nach 2. & xf6+ Z\xf6 3. Wh3 We7 ist alles in Ordnung.
Gleiche Stellung.

1. ... £.d6 Dieser Zug ist nicht gut. Wei gewinnt mit dem Abzugsangriff 2. Z3b6 (nicht gierig einen Bauern
mitnehmen 2. Hxc7+ wegen 2. ... Wxc7 3. Wxf7+ &d8 4. Wg7 Hdf6 5. Wxh8 Wxc4 und Weild ist vollig
unterentwickelt) 2. ... £)gf6 3. £Hxa8 Material.

4) 1. &Hxe5 notwendig, weil Schwarz nach anderen Ziigen keine Probleme hat (Schuld ist die passive Entwicklung
des Laufers nach e2) 1. ... £)xe5 2. d4 £.d6 3. f4 &)c6 4. e5 und jetzt steht Weil} etwas besser nach 4. ... 2b4
5. exf6 Wxf6 6. &b5 £.a5 7. ¢3. Der Laufer auf a5 hat vorerst wenig Zukunft.

1. Had Weilk will den Laufer tauschen, aber das braucht Zeit. Schwarz kann 1. ... 2.7 ziehen und sich weiter
entwickeln. Der Springer muss irgendwann zuriickgehen. Scharfer ist 1. ... £\xe4 2. d3 (oder 2. £xc5 &£ xc5

3. Hxe5 Hxe5 4. d4 dé mit unzureichender Kompensation fiir den Bauern) 2. ... Hxf2 3. Exf2 & xf2+ 4. Hxf2
d5. Normalerweise ist der Tausch von zwei leichten Figuren gegen Turm und Bauer nicht gut, da alle aktiven
Figuren vom Brett verschwinden. Dies ist hier wegen des starken Zentrums und der geringen Aktivitat aller
weillen Figuren anders.

1. d3 Schwarz kann aktiv werden mit 1. ... d5. WeiR hat seinen Ldufer von f1 zu passiv entwickelt.

5) 1. cxd5 Der schwarze Vorstol? d5 im Zentrum kann nicht bestraft werden, umso mehr kann Weil? froh sein, dass
sich der Nachteil in Grenzen hélt. 1. ... exd5 2. exd5 & b4 nun vermeidet nur 3. d6 eine deutlich schlechtere
Stellung: 3. ... Wxd6 4. Wx6 5. £ xb6 und Schwarz muss zuerst seinen Bauern zurlickgewinnen mit 5. ... &£ fd5
6. £f2 HHxc3 7. bxc3 H xe2. Besser ist daher 3. ... £f8 4. Eadl /bd5 5. Hxd5 &Hxd5 6. 22 Wxd6. Es ist
nicht viel los, obwohl ein Gromeister sagen wird: ,,Ich wére lieber schwarz.“

1. Efd1 Gedankenlose Entwicklung kostet eine Figur: 1. ... d4.



1. & c2 Schwarz kann die weille Bauernstruktur verschlechtern mit 1. ... dxe4 denn 2. ¥xd8 Haxd8 3. £xb6
H d2 ist nicht moglich.

6) 1. £b3
1. £.d3 Schwarz schlagt e4 und das ist die Stellung 6 von Seite 2, in der Weil nur nach Lxe4 mehr oder weniger
uberleben kann.

1. exd5 Das Aufgeben des Zentrums ist unnétig. AuBerdem: 1. cxd5 gibt Schwarz das Feld c6 fiir seinen Springer.

7) 1. ... f5 Den Springer auf die harte Tour zu verjagen ist gut (1. ... &f6? 2. & g5). Nach 2. &c3 muss Schwarz
darauf achten, dass Wei3 d4 nicht leicht durchsetzen kann, also 2. ... &c6 (2. ... & f6 3. £ f3 £.d6 4. d4). Der
Springerzug macht auch e4 moglich nach 3. &3 e4 4. g5 Heb.

1. ... &)c6 Spielbar. Weil entwickelt sich weiter mit 2. £)f3 £.e7 3. d3 und spielt £e4 zuriick auf g3, wenn es von
einer Figur angegriffen wird.

1.... 25 Lasst die Deckung von b7 im Stich und deshalb kann WeiR aktiv werden: 2. Wf3 & g6 3. &\g5 & f6?
(3. ... Hh6 ist besser, gibt aber nach 4. Wxb7 unzureichende Kompensation). 4. b3 und gewinnt und ist besser
als 4. Wxb7 Hbd7 5. Wh3 We7.

8) 1. &Hf5 Direkte MaRnahmen sind vorteilhaft. 1. ... Wf8 (1. ... exf5 2. Hel 265 3. 9 f3) 2. Hcd £.c7 (2. ... Le7
3.b3) 3. Hel &c6 4. Wxds
1. 59He4 0-0 (1. ... £e52. Hf3 £.c7 3. £.g5 ist weniger gut) und Weil steht besser nach 2. c4 £\ f6 3. &Hxd6
Wxd6 4. ZHb5. Im Endspiel hat Weil die Mehrheit auf dem Damenfliigel, aber das erfordert bereits Technik, das
umzusetzen. Weil hat auch einen Laufer, der leicht auf zwei Fliigeln arbeiten kann.

1. c4 & f6 Weil’ schwacht seine Bauernstruktur, aber das wiegt nicht auf, den Springer aus dem Zentrum zu jagen.
Auf f6 verteidigt der Springer. Auerdem nimmt der Bauer dem Springer das Feld c4.

9) 1. ... 0-0 Entwicklung ist der richtige Plan. Die Rochade ist niitzlicher als der Springerzug nach c6. Nach 2. c4
Wabs+ 3. 2d2 Wa4 steht Wei dank des Lauferpaares etwas besser. Auf Stufe 5 Niveau ist das sicher keine
todliche Waffe, denn die Realisierung erfordert viel Technik.

1. ... 2b5 ist ein Schnitzer, weil Weill mit Hinlenken dank eines Rontgenangriffs Material gewinnt: 2. c4 £ xc4
3. &.xc4 (aber nicht 3. Wad+ b5) 3. ... Wxc4 4. Hcl

1. ... &c6 2. c4 Wa5+ 3. 2.d2 gefolgt von 0-0 und £.d3. Weil hat das Zentrum, das Lauferpaar und mehr Raum,
also mehr Maglichkeiten fir seine Figuren.

10) 1. d5 weill muss sofort MaBnahmen ergreifen. 1. ... 2xf3 (Der Bauernzug ist moglich, weil 1. ... &Yxe5 2. £ xe5
£xd1 3. £b5+ endet falsch.) 2. Wxf3 &xe5 3. b5+ &d7 4. 0-0f6 5. £f4 (5. 2a3 b6 6. Hael e5 7. Exe5+)
5...a66. £d3g67. Hael
1. Eb1 Kein wirklicher Tempogewinn, weil die schwarze Antwort 1. ... Wc7 genauso nitzlich ist.

1. h3 Nicht schlecht, aber weniger gut als 1. d5. Schwarz muss mit dem Laufer zuriick: 1. ... 2.6 (1.... 2xf3
2. Wxf3 cxd4 3. Ebl Wd7 4. £2b5 gibt WeiR mehr Vorteil).

11) 1. ... £e4 2. f3 (nach 2. c3ist 2. ... £d5 richtig; 2. ... £xh1 3. & xf7 gibt Weil Vorteil ) 2. ... Wxd4
1. ... £h7? hat eine einfache Widerlegung 2. Hxf7 &xf7? 3. Wxe6+ g6 4. 2.d3#

1. ... & xg4 kostet eine Figur nach 2. Hxg4 Wxd4 3. f3 oder 3. £He3

12) 1. &Hb3 Weilk sollte Schwarz daran hindern, c5 oder €5 zu spielen. Das gibt ihm mehr Raum. 1. ... e5 (1. ... ¢5
2. % xc5) Nun hangt der d-Bauern nach 2. dxe5 &xe5: 3. Wxd5+. Einfiigung von 1. ... a5 2. a4 andert nicht viel.
1. £.d3 ist unangenehm, weil Schwarz kann 1. . . 5 ziehen (besser als 1. ... ¢5 2. dxc5 &)c6) 2. dxe5 & xe5 und
WeiB ist mit dem Konig im Zentrum in Problemen (3. & xe5 Wxf2# kann natirlich nicht.

1. ¢3 &\ c6 Aber nicht 1. ... e5 2. 2d3 exd4 (2. ... e4 3. xed dxed 4. Wh3+ Hf7 5. & xe4) und WeiRk spielt am
besten weiterhin 2. £ b3

32 Eroffnung / Wéahle den besten Zug: C

1) 1. Ha3 1. ... £xe5 (1. ... a6 2. Hacs &b 3. 293! Auf direkt 3. Hxd6+? Wxd6 4. g6 ist 4. ... Wxd4 sehr
stark. WeiR verliert Material - der Springer auf h8 ist immer verloren.) 2. dxe5 &\d5 3. £)b5 und der Springer
kommt rein. Auf 3. ... Wd7 folgt 4. £\d6+ &8 5. £.e3. Ein groker Vorteil, natirlich.
1. & c3 von c3 droht nur £b5, und das ist leicht zu parieren. Nicht immer ist ein Springer am besten auf c3.
1. c3 flhrt zu einem isolierten Bauern. Gut, wenn Weil3 eine Chance auf einen Angriff hatte, aber das ist nicht
mdglich. Es sind nicht genug Figuren Ubrig, dann ist der d-Bauer nur eine Schwéche: 1. ... cxd4 2. cxd4 &) c6

2) 1. Wg4 Nach anderen Entwicklungsztigen kann Schwarz rochieren und obwohl Weif3 besser steht (mehr Raum),
Schwarz kommt einmal mit ¢5. 1. ... &f8 der Verlust der Rochade ist ein dauerhafter Nachteil (schwarzer Kénig
verwundbarer und der h-Turm schwieriger ins Spiel zu bringen). 1. ... &f6 2. Wxg7 H g8 3. HHxf6+) 2. el denn
2. ... f5 ist keine Drohung wegen 3. ¥Wf3. Schwarz bleibt mit einem passiven Laufer auf c8.
1. £f40-0
1. Wf3 0-0

3) 1. ... e6 Schwarz hat seine Entwicklung noch nicht abgeschlossen, aber er muss vorsichtig sein. Der Bauernzug



schlieRt den Laufer auf c8 ein, aber auf die Alternativen kommt 2. d5. Im nachsten Zug ist £)c6 ein guter Zug.
1...b52. 2d5 (2. 2xf7+ ist die bessere Option, die zwar etwas Rechnen erfordert, aber Weil aber Weil} geht
kein Risiko ein, da der Zug nicht wirklich Material kostet) 2. ... Exf7 3. £e5 e6 4. Dxf7 &xf7 5. Hed 2.d7

6. &g5+) 2. ... Hxd5 3. Wxd5

1....%5c62.d5 Hat 3. Efdl b5 4. 2e2 £b7 (der schwarze Springer a7 steht ziemlich passiv) 5. £)e5 schaut auf
Feld c6 (wenn Schwarz seinen Springer auf c8 spielt) und rdumt f3 flr den Laufer.

4) 1. g4 Die geschwdchte schwarze Bauernstruktur und der Konig in der Mitte ermdglichen eine direkte Bestrafung.
1...£2d72. £2d3 £973. Exh7
1. Wd2 WeiR hat Vorteil, aber Schwarz spielt immer noch mit. 1. ... £c6 2. 0-0-0 £.g7
1. &ge2 verzdgert die Entwicklung und braucht Zeit. Nach 1. ... £.97 2. &) g3 Wd7 kann Schwarz weitermachen
mit & c6 und 0-0-0.

5) 1. ... Wa5 Die Entfesselung des &6 geht mit Tempo 2. Wc2 (2. Hcl dxcd) 2. ... Hed
1....0-0 2. Wb3 oder 2. 0-0
1. ... dxc4 (in der Hoffnung auf 2. £ xc4 Wa5) aber 2. £ xf6 lost das Problem.

6) 1. ... d5 Eine taktische Losung, um sich mit Tempo zu entwickeln. Nach 2. Wxd5 (2. Wa4 £.d7) 2. ... Wh4+
3. £d2 Wxh2 4. 2.c3 (besser 4. £.b5 £.d7 aber Schwarz ist besser.) 4. ... £.b4
1. ... f6 Wi entwickelt mit Tempo: 2. &)c3 fxe5 3. £ d5 Wd6 4. 0-0-0 mit einem enormen Entwicklungsvorteil.
1. ... d6 ist etwas besser, aber auch jetzt kommt 2. £)c3 (2. £.b5 gibt Schwarz Zeit 2. .... £d7 3. & c3 und jetzt
nicht 3. .... dxe5 4. &£Hd5 sondern 4. ... 0-0-0)

7) Weil hat einen Bauern weniger, aber die schwarze Dame ist verwundbar in der Linie des Turm und sie muss die
Felder d6 und f6 decken. WeiR hat mehr gute Ziige, aber das Offnen der Stellung ist bei weitem der beste.

1. d4 cxd4 (1. ... Wxd4 2. Hd6+ 2f8 3. 2h6+ g8 4. W3 Wxd6 5. W6 Wd4 6. Wxe7) 2. £.95

1. Wf3 f5 2. We3 Wxce3 3. HHd6+ &8 4. dxc3 h6 5. £.e3 Weilk gewinnt den Bauern zurlick und steht besser.
1.d3d5 2. &xc5 Wd6 (2. ... Wd4 3. £b3 und 4. d4 und der Springer kommt auf c5) 3. d4 alle weiRen Figuren
sind gut.

8) 1. Hed 1. ... Hab (1. ... b6 2. c5 bxcs 3. £.e3)

1. Lg5 macht nur SpaB, wenn Schwarz schlagt: 2. Wxb7, aber Schwarz spielt 1. ... £e3 f5 und alle Plane mit £ e4
sind weg.
1. 0-0 zu ruhig. Nach 2. ... &Dh6 (2. ... £Hf6 3. 295 Wc7 ist weniger gut) kann Schwarz rochieren.

9) 1. ... d5 In Stellungen mit dem Konig in der Mitte und einem Entwicklungsriickstand ist eine offene e-Linie
schnell katastrophal. Die schnelle Riickgabe von Material ist dann eine Notwendigkeit. 2. 2 xf6 Wxf6 3. Wxf6
gxf6 4. 2 xd5 und Schwarz tiberlebt. Auch 2. Hel+ £e6 3. 2xf6 gxf6 gibt keinen Vorteil.

1. ... £2e7 Ruhig die Rochade vorbereiten, ist etwas weniger gut. Nach 2. 2 xf6 gxf6 (2. ... £ xf6 endet
schlecht nach 3. Eel+ &f8 4. Wd5; auch 3. ... 27 4. Wxg7 Ef8 5. £1c3 mit den Drohungen & d5 und
Turmverdoppelung auf der e-Linie. (Materiell ist es ausgeglichen!) 3. el muss Schwarz einen Bauern
zuriickgeben mit 3. ... d5 (3. ... 0-0 4. Wgd+ &h8 5. £.d3 d5 6. Wh4) 4. &xd5 (4. Wxf6 X8 ist enttduschend,
denn 5. 2 xd5 geht nicht wegen 5. ... £.e6) 4. ... £e65. ¢4 c6 6. &)c3 und WeiR halt den Angriff zuriick.
1. ... d6 niitzt nicht viel. WeiR hat Vorteil nach 2. Eel+ £.e6 3. £.xe6 fxe6 4. Hxeb+ &f7 5. He3

10) Weil kann den Bauer d4 gewinnen. Was bringt am meisten?
1. £e2 h6 (oder 1. ... Hed 2. 24 £63.0-0und nun z. B. 3. ... g6 4. exd4 Hxd4 5. Hxd4 L.xd4 6. &3 Weil
bekommt seinen Bauern immer zurlick, wahrend er das aktive Spiel aufrechterhalt) 2. £ xd4
1. £d3 ist auch nicht schlecht, aber Weill muss den schwarzfeldrigen Laufer aufgeben, und das ist schade: 1. ... h6
2. 2xf6 2.xf6 3. 0-0 Wd6 4. b4 Ead8
1. &Hxd4 es ist nicht: 1. ... £Hxd4 2. B xd4 Wxd4 3. exd4d @b4+ 4. Sdl Hel#;

11) 1. HHxed4 ist eindeutig der einzige Zug. Nach 1. ... dxe4 2. £Hd2 h6 3. £2h4 g5 4. £93 f5 5. e3 & f6 6. £.c4 wird
Weil mit f3 arbeiten.
1. &2 f4 Nicht gut, denn nach 1. ... &Hxc3 2. bxc3 e6 3. e3 c¢5 steht Schwarz besser.
1. & xd5 kostet auf einfache Art und Weise eine Figur: 1. ... &xg5 2. &xg5 e6

12) 1. £.95 Nichts fir faule Rechner, aber das Beste. 1. ... 2xf3 (1. ... f6 2. &xe5; 1. ... &de7 2. Hbd2) 2. Wxf3
Wxg5 3. 2xd5 0-0 4. £xc6 bxc6 5. Wxch ist ein ziemlich gesunder Bauerngewinn.
1. £b50-0 (1. ... f6 2. &)xe5) 2. £.xc6 bxcb 3. h3 reicht fiir gleiches Spiel. Gefahrlicher ist 3. ¥ xe5 Wd6 mit
Kompensation fiir den Bauern.
1. & xe5 scheint nett und gewinnt in allen Fallen auBer nach 1. .... £xf2+ 2. &xf2 (nach anderen Konigsziigen ist
2. ... £xd1 die Antwort) 2. ... Wh4+ und weil 3. g3 Wxh2 matt wird, folgt 3. ... £xd1 im néchsten Zug.

33 Endspiel / Turm gegen Bauer: A
1) 1. &2 &d2 2. Hd8+ &cl 3. &e2c2 4. Hc8 &b2 5. &d2
2) 1. eb e3 2. Hd5 ©f3 3. ©d4 e2 4. £d3



3) 1. &d7 &c4d 2. Heb6 d3 3. Leb Hc3 4. Hed d2 5. He3
4) 1. .. Hf12 Efg+ He2 3. He8+ Hfl 4. Hf3d2
5) 1. ... &e3
6) 1. ... &d4! 2. Ef8 &e3 3. &c4 f34. Eed+ Hd2!
7)1....e3 (L. ... ®e5?2. Hel; 1. ... $f4? 2. Hebe3 3. 2d5e2 4. &d4 Hf3 5. Hd3 &2 6. ©d2) 2. Ld6 &e4!
3. bc5 d3 (3. ... €22 4. bed Hed 5. be3 B2 6. d2)
8) 1. &b7 Hcd 2. ab b3 3. a5 &c3 4. ad b2 5. a3
9) 1.... Hf22. Hfg+ Hell (1. .. &f1? 2. He3; 1. ... &f3? 2. Hf8+)
10) 1. He5 &f6 2. b5 g3 3. Hb3
11) 1. ... &f4 2. Hd8 Be3 3. hgd d3 4. Hes+ (4. bg3 d2) 4. ... Hf2!
12) 1. ... oc5 (1. ... b4 2. Hd5) 2. g7 b4 3. f6 h3 4. Eb8 Hca 5. beb5 &e3 6. hed b2

34 Endspiel / Turm gegen Bauer: B
1) 1. Eb7 (1. &b7 &b5 2. a7+ &a53. Eb7) 1. ... Hcd 2. &h6
2) 1. Ecl &d4 2. &b6 c3 3. &b5 &d3 4. b4 c2 5. Hh3
3) 1. Hel+ &f32. Hdl &ed 3. &c7 d4 4. &b d3 5. 5 He3 6. dcd
4) 1. &hlle32. Ha2+ Hd13. Ha8e2 4. Hd8+ &el 5. &c2 &f26. Hf8+ el 7. He8
5) 1. .. &ed (1.... ®e3?2. Eh2 c4 3. &d5) 2. &d6 ¢4 3. Hc5¢34. HEdlc25. Hcl &d3
6) 1. ... &g4 2. &c6 &f4 3. &d5 g4 4. Ebd+ Hf35. Hb3+ &f4
7) 1. BEd8+ &c2 2. He8 &d3 3. &f5e34. f4
8) 1. &g4 Le3 2. &g3d3 3. Hel+
9) 1. Eb7 (1. Ec7+ &d4 2. Eb7 &cd 3. &7 c54. Hb8 b4 5. Eb7 &cd 6. ©b6 10) 1. ... b4 2. &c7 s
3. b6 b3 4. a5
10) Zeichnung
11) 1. Ebd+ &d5 2. Hb5e4 3. Ebl! 2d4 4. b4 £d3 5. Hb3e3 6. Hdl+
12) 1. Ef2+ (1. &c7 g5 2. &d6 g4 3. &d5 g3 4. &d4 Hf4 5. ©d3 ©f36. Ha8g2=) 1. ... eb2. Eg2 &f6 3. &c7
g5 4. d6 Hf55. d5 &f4 6. Ldd g4 7. Hf2+

35 Endspiel / Turm gegen Bauer: C
1) 1. &c7 (1. &d7 &d5) 1. ... &d5 2. &d7 ded 3. deb (Reti 1921)
2) 1. vd1 g3 2. Hc2+ &fl 3. Hc8 g2 (3. ... f2 4. Hfe+ e3 5. el g2 6. Hg8 &f3 7. Hg7) 4. Bfs+ &gl
5. e2 &h2 6. Hh8+ gl 7. Eg8 &h2 8. &f2
3) 1. d6! g4 2. &d5 &f4 3. bdd Hf3 4. Hd3 g3 5. Hf7+ g2 6. be2
4) 1. ed g2 2. ©f3 glip+ 3. ©f2 ©h2 4. Eh6+ Hh3+ 5. Hf3
5) 1. Ebl! (1. &a7? &b52. Ebl &a5 3. Hal+ &b54. Ebl &a5 5. b7 &b5 6. Hc7 &c5 7. Ecl+ d4h)
1. ... &cb 2. a7 Hbb5 3. b7 a5 (3. ... ©c5 4. Hab) 4. Hcb
6) 1. Ec7 b3 2. &d5 La2 3. &cd b2 4. Ea7+ &bl 5. b3 Hcl 6. Ec7+ &bl 7. Ec8 dal 8. HEad+ &bl
9. Ea2 &cl10. Exb2
7)1. Ba8 (1. Bal b4 2. Hbl &b5 3. &7 &c5) 1. ... b4 2. Bb8+ &c5 3. &7
8) 1. ab! (1. b Hc2 2. Hb5h3; 1. Hh6 Hc32. Hc7+ &d2) 1. ... ©c2 2. Hc7+ d2 3. Eb7 &c3 4. a5 b3
5. a4 b2 6. a3
9) 1. &h5 (1. Bf6+ &gd 2. Heb &f4 3. bh5 ed 4. dhd Hf3 5. Hh3e3 6. Hf6+) 1. ... e4 2. bha Hf3 3. bh3 e3
4. Bf6+ He2 5. g2
10) 1. &h6 (1. &gb &f2; 1. Hf6 Hf2) 1. ... Hf22. 8+ He3 (2. ... g2 3. &g5 g3 4. g4 Hh2 5. Ehd+)
3.598 &f3 4. &h5 g3 5. hd g2 6. Hh3
11) 1. Hg3+ &a2 2. Hga! (2. ©d6? b4 3. be5 b3 4. &ba b2 5. Ha3+ &bl 6. b3 del) 2. ... a3 3. &d6 ba
4. Hc5b35. b4 b2 6. Hcd a2 7. Had+ &bl 8. b3 &cl19. HEca+
12) 1. &b7 b4 2. Hab a2 3. Hb5hb3 4. b4 b2 5. Ea7+ &bl 6. b3 Hcl7. Ec7+ &bl 8. Eh7

36 Endspiel / Turm gegen Bauer: D

1) 1. g7 BEfl+ 2. &gb (2. £98? &e7 3. h7 Ehl+ 4. g6 Hgl+ 5. h7 &f7 6. ©h8 Hhil#)

2) 1. b7 Ha2+ 2. &bl! Bb2+ 3. bal Hbd (3.... £h2 4. b8W Ehi+ 5 Wbl Exbl+ 6. dxbl; 3. ... Exb7 Patt)
4. b8 Hxh8

3) 1. Le5 (1. f57? &3 2. He7 Hed+ 3. ©d7 Hf4 4. Heb g4) 1. ... ©e3 2.5 Hed+ 3. ©d6 Hf4 4. Heb

4) 1. g5 &c3 2. Hf6 &d4 3. beb

5) 1. d3 (1. e3? &e2 2. dd &d2 3. ded be2 4. f5 B8 5. Hfa H2) 1. ... el (1. ... &b2 2. bd4 Hb3
3.5 B8 4. &eb) 2. bed &d2 3. f5 (3. He5? He8+) 3. ... be2 4. f6

6) 1. eb Hd8 2. Hf6 Hf8 3. Le6 Eh8 4. Hf6



7) 1. e5! (1. &g7? Hgl+ 2. &h7 Bfl 3. g6 ded 4. 16 deb; 1. e6? ©fd+) 1. ... ©d3+ (L. ... 2f3+ 2. &d6)
2. &d6
8) 1. b6 (1. &c5? Hcl+) 1. ... &c2 2. b5 &h3 3. de6 Hel+ 4. bd6
9) 1. bb4 b2 2. hed
10) 1. b5 &d52. b6 Ec8+ (2.... Ec1 3. b7 Hal+ 4. b8 &c6 5. Hc8 Hhl 6. b8 +!) 3. La7! &cb 4. b7 Hc7
5. a8 Exb7
11) 1. &b3! (1. Had? &g2) 1. ... Eha (1. ... &g2 2. &ca &3 3. b5 ded 4.b6 Hhl 5. &5 Ecl+ 6. Hd6) 2.
Pad! &g2 3. Hb5! &f3 4. &b Led 5. b5 Hh5+ 6. 2cb &d4 (6. ... Eh6+ 7. &cb5!) 7. b6 Hh6+ 8. &c7 &cb
9. b7 Eh7+ 10. &c8 &c6 11. b8 +!
12) 1. &g3! (1. &3 Bad 2. &g3 b2 3. Hhd &c3 4. g5 &d4d) 1. ... Hadl (1. ... &b2 2. &f4) 2. bha b2
3. g5 3 4. Hf5 Hab5+ 5. ofe Hab+ 6. &f5 Hd4 7. g5 Has5+ 8. Hfe Hab+ 9. &f5

37 Strategie / Starkes Feld: A
1) 1. ... £xb3
2) 1. e6 fxe6 2. He5
3)1.a5
4)1. £d5
5) Zeichnung
6) 1. £h3
7)1. .. £f82. &Hc2 £h6
8) 1. £.xf6 £.xf6 2. £d5
9)1...b4
10) 1. ... f3
11) 1. g3 A 2. £xc6; 1. £xc6? Hed+
12) 1. &hhl

38 Verteidigung gegen Matt: A
1) 1. Wag+ (1. Wa7+ eB) 1. ... dxad 2. .xd5+ b8 3. £xf3
2) 1. .. B3 2. &xf3 (2. Exf3 £.06+) 2. ... &f7
3) 1. ... Wxg5 2. fxgs £&xg5+ 3. &c2 H xeb
4) 1. ... Exgl+ 2. &xgl £2e3+ 3. &flh5
5) 1. Hell (1. &Hf1 Wxfl+ 2. &xfl Hhi#) 1. ... Wxel+ 2. Hfl
6) 1. ... &xed+ (1. ... Wd3+? 2. al £xed 3. Exg7+ &xg7 4. Eh7+ g8 5. & xf7+) 2. Wxed Wd3+
7) 1. ... &e3+ (1. ... c4 2. Exg8+ &xg8 3. &xcd+) 2. &d3 c4+
8) 1. Hb8+ (1. Hb5? Wha+und 2. ... Exb5) 1. ... &h7 2. Hb5 Hxb5? 3. Wd3+
9) 1... Hdl 2. Exdl Wxf6
10) 1. ... HHf2+ 2. &h2 Higd+ 3. ©h3 Hf6
11) 1. ... We3+ 2. dxe3 N5+ 3. Hf2 Hg7
12) 1. ... Wd4! (1. ... Wl 2. Wds+ &\c8 3. Was+; 1. ... Wal 2. Wds+ H)c8 3. Wxe8)

39 Verteidigung gegen Freibauer: A
1) 1. e5+ &xe5 andere Ziige verlieren: (1. ... g5 2. d4; 1... &eb 2. Nd4+) 2. Hd4 Sxd4 (2... el W 3. Hf3+)
3.h6 elW 4. h7
2)1. &bhle22. Hgl Bl 3. £c3
3) 1. Bga+ Sxhl (1. ... &f12. Hg3+ &2 3. He2) 2. Bbd clW (2.... £xb4 5. Hb2) 3. Ebl
4) 1. Eg5h3 2. Hcd h2 3. Ee5 h1W 4. Has+ b6 5. Hcd+ Hcb 6. Has+
5) 1. Ec5 &xc5 2. Hb3+ £xb3+ (2. ... &cd 3. Hd2+) 3. a3 b1W Patt
6) 1. Hcl el 2. Edl+ e7 (2. ... &8 3. Heb FIW 4. Ed8#) 3. HH3 HxF3 (3. ... FlW 4. Exel+ Wxel
5. Hxel) 4. Hfl
7) 1. Eg3 (1. Hg4+? HExgd+ 2. Hxgd h2; 1. Hg4? h2) 1. ... h2 2. Hga+ (notwendig, da 2. Eh3?? g5#) 2. ... g7
3. Eh3
8) 1. &hh4 (1. &)f4 bxfa 2. Hh2 He3 3. g4 &d2 4. &g3 &c2 5. Hhl b1W 6. Exbl Exbl 7. &f4 &d3
8. be5 Bl 9. &f5 &dd) (1. gl Hcb) (1. HHe7 Hcb 2. Hfl Hcl 3. &5+ bgd 4. Hed+ &g5) 1. ... Hcb
(1.... &xhd 2. &gl g3 3. &fl) 2. f3 Hcl+ 3. HHgl Hxbl
9) 1. &f3 (1. &g4 &f7 (1.... £d4 gewinnt, ist aber offensichtlich kein guter Zug und es wird dringend davon
abgeraten. Der Gewinn ist dann schwierig: 2. £)g3 b2 3. Hed+ &eb 4. Hd2 £e3 5. Hbl &d5 und der
Computer gibt matt in 22) 2. &5 216 3. d4 £xd4) 1.... £d4 2. HHg3 b2 3. Hed+
10) Zeichnung



11) Zeichnung
12) 1. Hfel alW 2. H1e7#

40 Freibauer bezwingen: A
1) 1. HHe5b2 2. HHcd b1 3. Ha3#
2) 1. Ea3+ &bl 2. Hb6 &c2 3. Had! b1W 4. Hc3#
3) 1. Ehd+ &g2 (1. ... &gl 2. Hg3) 2. Ehl &Hxhl 3. Hg3+
4) 1. Hab alW 2. a6+ b8 3. L6+
5) 1. Hg5! flW+ (1. ... bh5 2. Hed+ bhd 3. Hd2!) 2. &3+ Hh3 3. Hhs+ bg2 4. Eh2#
6) 1. Ed2 &bl 2. Hed c1W+ 3. Hc3+ dal 4. Haz#
7) 1. &Hd6 h2 2. ZHb5+ &b8 3. Ef8#
8) 1. H\d4 exd4 (1. ... al¥ 2. Hds#; 1. ... xd4 2. Ed8#) 2. Hg5+ &d6 3. Hab
9) 1. el (1. HHxF2 patt) 1. ... FLW+ 2. HHf3+ &h3 3. Hh5+ dog2 4. Hh2#
10) 1. £Dd7 @6 (1. ... a5+ 2. Exa5+) 2. B b8+ a7 3. He5 gl (3. ... &xb8 4. Hf3) 4. &c6#
11) 1. HHf8+ &6 2. LHA7+ g6 3. Heb+ g5 4. Hf6
12) 1. Hixed f1W 2. b3 &xb3 (2. ... Wgl+ 3. Hc5+) 3. HHd2+

41 Verteidige gegen Drohungen: A
1) 1... He8 (1. ... Wxd7 2. HExd7 Exf7 3. Ed5)
2) 1. b5 (1. &d2 £ba+ 2. el exfa 3. H\b5 Hf6 4. Hixdd £.96; 1. Lxe5 £ bak)
3) 1. Wxh7+ (1. Hxd4? Bf1#; 1. Hel? Hf5+) 1. .. xh7 2. Hxf8+ g8 3. Hxd4
4) 1. Hd6 HExe5 (1. ... Hf8 2. We7) 2. Hxe5 (2. ... £0g8 3. He8+ Wxe8 4. £)xe8)
5) 1. £c2 (1. bxcd? Eal+ 2. &c2 Lad+; 1. £c3 Hxe3; 1. &3 HHixd2 2. Exd2 Hal+)
6) 1. .. £d3 (L. ... £xg2 2. bxc5) 2. £a2 (2. £xd3 Hxd3 3. PHxh6 (3. &xd3 &xf7) 3. ... &Hxb4) 2. ... £)ab 3. b5
Hb4a 4. 2b3
7) 1. ... Web+ (1. ... Exf1? 2. Hb5+ &d7 3. Exc6; 1. ... &f7+? 2. Exf7+ Exf7 3. Hb5+) 2. Hd5+ &d7 3. Exf8
Wxd5+ 4. al HExf85. Wxf8 &f7=
8) 1. Wxd2 (1. W8+ &h7 2. Excl dxclW+ 3. Hh2 fxe6) 1. ... Wxd2 (1. ... Wxel+ 2. Hixel) 2. Exal Wd5
9) 1... Hel+ (1. ..cxd6 2. Wad; 1. ... Wxfd 2. d7+) 2. Hxel (2. £xel Wxf4 3. d7+ d8) 2. ... Wxf4 3. Hbdl
(3. £93 Wad) 3. ... cxd6
10) 1. We7 (1. We6? Wea 2. Hae2 Hxel+ 3. Hxel Wxe6) 1. ... We5 (1. ... Wdl 2. Hae2) 2. We2 (2. We6? Wed)
11) 1. ... Exfa (1. ... B6 2. D7+ g8 (2. ... ExI7 3. Wxf7) 3. HHd8+ 2.6 4. Hxeb) 2. D7+ (2. gxfa Lxfa+ 3. g3
£ xg5; 2. Wf7 Eha+) 2. ... Exf7 3. Wxf7 &xg3+
12) 1. ... Efe8 (1. ... Wxc4 2. He7+ Hh7 3. Wxh5+; 1. ... Dxcd 2. De7+; 1. ... Ed7 2. Wxh5; 1. ... Ede8 2. Wxh5
gxh5 3. A f6+) 2. Hfe+ HT8

42 Turmendspiel / Matt: A

1)1. Ha8! &xad 2. 2hb#

2) 1. He6 A2. BEh6+ 3. g6+

3) 1. &8

4)1. Hd3 Ed7+ 2. &c3 A3.bd#

5) 1. f5+ &h6 2. Eg8!

6) 1. a3+ Hxa3 2. B g4 A matt.

7)1.... Ed6 2. Exa7+ Deb

8) 1. &f6 Hf2+ 2. &g7 g4 3. Has+

9) 1. g4! Exg4 2. Ec7 A matt
10) 1. Eel+ HEb12. HEcl HExcl 3. &xcl h5 4. gxhé
11) 1. ... He52. Hgd+ bc3 A 3. ... Hab+
12) 1. f5 Exg3 2. f6

43 Turmendspiel / Rontgenschach: B
1) Zeichnung 1. ... Eh7+ 2. &g4 g7+
2) 1. Eh6+ &d7 2. Eh8 HExa7 3. Eh7+
3)1. BEa4 Exad 2. Eh3+ &d4 3. Ehd+
4) 1. a3+ &xa3 2. Ha5+ b4 3. Had+
5)1... Ba3+2 &ed Had+ A3... Bh4; 2. He2 Hal
6) 1. g3 &f72. Zh8 (1. Eh8? Ehl+; 1. Eg8? Hh1+A2. ... Hgl+)
7) 1. b6 axb6 2. a7



8) 1. Hab+ Hcd 2. b Hxc3 (2. ... W 3. Ech#; 2. ... Hf5 3. gxf5 &xc3 4. Exa3+ &d4 5. Hf3) 3. Hxa3+
9) 1.e7 &xe7 2. Hc8

10) 1. &ped4 h3 2. Eh8 Exa7 3. Eh6+ e7 4. Eh7+

11) 1. a6! bxa6 2. Ha8; 1. ... Eh6 2. axb7 &xb7 3. c6+ (1. c6? ab!)

12) 1. Hgl! Ha22. Hg8 (1. Hg8? Hhi+

44 Turmendspiel / Freibauer: A
1) 1. Eb7 &c8 2. He7 &d83. Ea7
2)1. BHf7 &cb6 (1. ... ©c82.e7 &d7 3. e8W+; 1. ... b8 2.e7 Hc8 3. Hf8)2.e7 HEc83. Ef8 &d7 4. Exc8
3) 1. Hd2+ &e7 2. f6+ He8 3. f7+ He7 4. Exd8 Hxd8 5. W+
4) 1. h7 Hf82. Hg4+ &h6 3. Hg8
5) 1. He7 Hxe7 2. f6+ Hxf6 3. hW+
6) 1. al a4 2. b2 Eh53.a7 Ha54. Eb3 (4. Eb7)
7) 1. a7 Exh6+ (1. ... Ed8 2. h7 &f7 3. Hg8) 2. Eh4 Exhd+ (2. ... Hab 3. Eh8+ e7 4. a8W+-) 3. &g3
8) 1. Hc3+ ka4 2. Hcl Exb7 3. Hal+ &b54. HEbl+
9) 1. Ee8(1.... g6 2. Exe6+ Hh7 3. Hcb6 Ea3 4. &e2)
10) 1. Ef6 (1. Eg7+ $h82. Hf7h2)1.... He8(1...h22. Ed6 HEe83. Hd8) 2. Hd6
11) 1. a4 HExad+ 2. b5 Ha73.c6
12) 1. Eb2! Exc7 2. Eb8+ &f7 3. Eb7 He7+ 4. &d6 Hxb7 5. axb7

45 Turmendspiel / Mix: A
1)1... Hg82. Ha4 Eg3
2) 1. Ec8+ (1. b6 &b5 (1. ... Hel+ 2. &d6 &b5 3. b7 &b6=) 2. &d6 &ab=) 1. ... &b4 2. b6
3) 1. h5 Exh5 2. He5
4)1. Ehl+ &g2 2. Hcl Ha8 3. Exc2+
5) 1. ... &e7 (1. ... &d8 2. b7) 2. Eb4 (2. Eh4 &d6) 2. ... Bd8 3. dcd Hd7
6) 1. B3 (1. He2 &g7) 1. .. Bel+ 2. &f7 Ehl 3. be7
7) 1. &3+ (1. Hd5 &g3) 1. ... $h3 (1. ... gl 2. g3 &fl 3. Hh2c4 4. g5) 2. Hd5 Exh7 3. Bh5+ Hxh5
4. gxh5
8) 1. g7+ Hc8 2. &b5 (2. ©b6? Hadl) 2. ... a2 3. Eg8+ b7 4. Eg7+ Hh8 5. g8+
9) 1.... Bc82. g3 c5+ 3. bxch5+ bxc5+ 4. Excb HExch
10) 1. Hc5! Hh6 2. Hcb+! (2. b5+? &b7) 2. ... Exc6 3. b5+ b6 4. bxc xch 5. &ab (5. ©ba? &b6) 5. ... bh7
6. b5
11) 1...f6 2. f4 (2. f3 Hf1) 2. ... Bf1 3. fxg5 (3. f5+ &h6) 3. ... fxg5
12) 1. ed! (1. &e5? Hd3!; 1. &c5? Hd3) 1. ... Hel+ 2. &f3 (2. &f4? Hdl) 2. ... Hdl 3. Hxa3 Hxd54. Hal+

46 Angriff auf die Rochadestellung: A
1) 1. .. Exf3 2. gxf3 Wg5+ 3. &hl Whs
2) 1. &Hf6 £.98 2. £Hh5 gxh5 3. WeH
3) 1. H)f6+ gxf6 2. Wgb+ Hh8 3. Wxfe+ g8 4. Hd6 Hcd 5. Wos+
4) 1. Hh6+ T8 2. Hf5
5) 1. Wxh7+ &xh7 2. Eh3+ &g7 3. £h6+ Hh7 4. £ 18+
6) 1. Wxg4 fxgd 2. Hgb+ hxgé 3. hxgb+
7) 1. 56+ ©.xf6 2. Wxgb+ Hh8 3. Wxfe+ &h7 4. Whe+ g8 5. Wg6+ &h8 6. Wxh5+ g8 7. £.h6
8) 1. Wxh7+ xh7 2. Exh7+ Exh7 (2. ... &xh7 3. Hh3+) 3. Eg8#
9) 1. &Hfe+ gxf6 (L. ... ©h8 2. Wc2) 2. Wgd+ W5 3. & xf6
10) 1. E xg7+ &xg7 2. £h6+ Hxh6 3. Wie+ Hh5 4. & d1#
11) 1. £xh6 Exh6 (L. ... £97 2. £g5+ g8 3. £16) 2. Wxh6+ &xh6 3. Hg5
12) 1. 5Hf6+ gxf6 2. Wh7+ B8 3. HHxe6+ HHxe6 4. 2h6+ g7 5. L Xg7#

47 Angriff auf die Rochadestellung: B
1) Zeichnung
2) Zeichnung
3) 1. Wg5+ &h8 2. Hg3
4) 1. Ea7 Wxa7 2. d7
5) 1. b4 (1. £.xf6 hxg5) 1. ... Wb5 2. 2 xf6
6) 1... Hb4 (1. ... Hf3+? 2. &xf3 Wxf3 3. Wed) 2. axb4 (2. f3 £.c5+; 2. Wxc6 Hf3+) 2. ... Hf3+ 3. 2 xf3 Wxf3
7) 1. Hed We7 2. 2e3 2b7 3. 2.5



8) 1.... Hb3 2. 2xb3 &2 xe3+ 3. Wxe3 Wg2#

9) 1. Wg5 Eb8 (1. ... £xg52. Eh8+ g7 3. H1h7#) 2. Hxf6+
10) 1. ©ed (1. Wxh5? Wxg2#) 1. ... W 2. Wxh5 (2. HHxh7 L.xed 3. H)xf8 db)
11) 1. ... 2d2 2. £xd2 (2. £.xF3 Exf2 3. oxf2 Wh2+ 4. £92 £hd) 2. ... £d4
12) 1. 2.xed (1. Hxg7 &xg7 2. £xed c5) 1. ... Hxed 2. Whe &6 3. 2xf6

48 Angriff auf die Rochadestellung: C
1) 1. Wxf7 HH)xF7 2. B g8+ Hxg8 3. ixfri#
2) 1. Bf6 Wxe5 2. Wxh6+ £xh6 3. E xh6#
3) 1. Hd5 exd5 2. £98 (2. Wh5 Zeitverlust 2. ... g7 3. Wgb+ h8 4. £98) 2. ... Bf7 3. &xf7 (3. Wxf7? &)f8)
4) 1. Wg5 d5 2. Wg7+ £xg7 3. 2xg7+ g8 4. & f6#
5) 1. Wo5+ Hf8 2. W6 (2. Bha £eb) 2. ... £e5 3. Wxes5 6 4. Wxfe+ Hf7 5. Whe+ be7 6. Hd7+ £xd7
7. Exd7
6) 1. Whe Wg8 2. f4 £xb2 (2. ... Wgb 3. W3+ WgB 4. We7) 3. e5 W6 4. Wfg+ Wg8 5. We7 Wg6 6. Wds+ W8
7. Wxf6+
7) 1. 296+ g7 (1. ... fxg6 2. Exgb exf5 3. Wxh6#) 2. Lh7+ xh7 3. Eh3 Hh8 4. Wxh6+ g8 5. H g3#
8) 1.... Hel 2. Exel W3+ 3. &gl £h3
9) 1. HHg5 £xf5 2. &xh7 Web 3. HH)xf6+
10) 1. ... Wh3 2. Hgl Hh5 3. &ixh5 Wxf3+
11) 1. Hg3+ &h7 2. 215 Wh6 3. Ehs
12) 1... £f82. $e6 £97 3. Hd3 Wa3

49 Angriff auf die Rochadestellung: D
1) 1. HEg6 fxg6 2. Wxg6+ &h8 3. Wxh6+ Wh7 4. Wxfg+
2) 1. We3 (1. Wg5? Wfg) 1. ... W8 2. Wxd4
3) 1. Wh5 &h8 (1... Hae8 2. Eh4 (2. &Hh6+ gxh6 3. Hga+) 2... h6 3. &ixh6+ gxh6 4. Wxh6) 2. Hha h6 3. Wg5
4) 1. W5 We8 2. /Hf5+ Hh7 3. Whe+ g8 4. Wxg6+ Hh8 5. Hf4 (5. Whe+ Hg8 6. Hf4)
5) 1. &Hxc6+ dxc6 2. a7 Wel 3. Hxcb#
6) 1.... Exa3 2. bxa3 Wh4
7) 1. Wal+ E6g7 2. Exh7+ &xh7 3. Whi+ g6 4. Who+ Hf6 5. eb#
8) 1. &.c4 (1. b5 Wd6 2. ©xe8 Hxe8) 1. ... Wxca (1. ... Wf6 2. fxg6; 1. ... Hab 2. L.xf7+) 2. f6
9) 1. £xg6 hxg6 2. Wxg6 Hxd6 3. Hxf7
10) 1. We2 ©e6 (1. ... Wxe2 2. IDXF7#: 1. ... W6 2. We5 (2. DXF7+) ) 2. X7+ Wxf7 3. Web+ W6 4. Wxfo#
11) 1. £.75 (1. Wgd+? Hh8 2. W5 ed) 1. ... £)e6 (L. ... h6 2. Wgd+ Hh8 3. Wha g7 4. Wg3+ (4. Ef1) 4. ... h8
5. We3) 2. Wh5 He8 3. Wxh7+ Hf8 4. Wha#
12) 1. 2xg7 HHxg7 2. Hd8 Hceb 3. Wxg7+ Hxg7 4. Hhe+ ©h8 5. H xf8#

50 Strategie / Offene Linie: A
1) 1.4
2) 1. cxd5 exd5 2. Hacl Hac8 3. £2.a6
3)1. Hg6
4)1. Hc6
5) 1. ... $hb4
6) 1. £a6!; 1. Hacl Eac82. £a6 Hcb
7)1... 5 g3 2. Hcl Hed
8) 1. Ec8 &f82. Exd8+ Exd83. Ec7
9) 1. H\d3
10) 1. ... Hc6 2. HExc6 Wxc6+
11) 1. g4 (1. £.05 g7 2. Lxf6+ xf6 3. Hd7 Eb8 4. ¢5 &e6 5. Hc7 f6)
12) 1. We5

50 Strategie / Offene Linie: B
1)1. 4 (1. 3 16 2. exf6 gxf6 3. &2 f7 4. Ebl He8) 1. ... g5 (. ... 6 2. &f2 &f7 3. Ebl He8) 2. &f2 (2. fxgs
g7 3. &2 Hb8) 2. ... gxf4 (2. ... g7 3. Hbl 6 4. Hb7+ ¢gb) 3. Ebl g7 4. &f3
2) 1. Hc6 Wds (1.... We8 2. Exf6 gxf6 3. £2xd5 Hc8 4. Wg6+) 2. a4
3)1. Exd8 Exd8 2. £a3 HEc83. Edl
4) 1. W3 (1. Wxed dxed 2. Hedl (2. Exc8 Exc83. Hdl) 2...h5 (2. ... &8 3. Exc8 Exc8 4. Hd7 Hb8 5. g4)
3. Exd8+ Exd84. Hc7 Eb85. He7 f56.h3 &f87. Heb) 1. ... Wxf3+ 2. Hxf3163. Hedl Excl 4. Hxcl



Hd7 5. b4 &f7 6. g4 g5 (Waardenburg,F-Koning NJK Rotterdam 2016)
5) 1. Hc6 &h8 2. Hfcl g6 3. W3
6) 1. Hadl He7 (1.... Ec72. Ec3 Exc3 3. &xc3 &e7 (3. ... DeB 4. Hd4 HHc7 5. &)c3) 4. H)eb) 2. HHbe Hd8
3. HEc3 &d6 4. Hcb
7) 1. &Dxb5 Wxb5 2. £h3 Excl 3. Excl
8) 1. Wd1 W6 2. Hd7 Hc7 3. Hd6 Wed 4. Hdd+ g7 5. h4 (5. Hb8 g5 6. h3 g5 Hb8!)
9) 1. ... b5! (1. ... &eb 2. &f2 b5 3. £)d2) 2. cxb5 axb5 3. &2 (3. a4 Hc3)) 3. ... beb (3. ... Had 4. Hd2 &)c6)
4.e4 Ha8
10) 1. Wall &5 (1. ... Hc6 2. Hcl) 2. Hcl Wd7 3. We3
11) 1. ... &ed 2. We3 (2. Hxed Hxdl+ 3. &xdl Exdl+ 4. Hel Wd7 5. h3 Hd3 6. Wc2 g6 7. He2 Wd4)
2.... Bxc2 3. Wxed4 Hxb2
12) 1. 226 Wh8 2. &xb7 Wxbh7 3. Wc2 He8 4. Wc7 He7 5. Wd6

52 Remis / Patt: A
1) 1. a8 (1. g5+? &f7 2. g6+ g8 3. a8W+ 2 f8+) 1. ... &cl+ 2. g5+ £.xg5+ 3. &h7 Hxa8 Patt
(Vinichenko 1991)
2) 1. Wh5+ (1. 23?7 Wxf3 2. Wc2+ &g8) 1. ... &g8 2. Hf8+ Hxf8 3. W3+ Wxf3 Patt (Knuttson 1997)
3) 1. Hab+ £xa6 2. a8W+ b6 3. Wa7+ Hxa7 Patt
4)1. Hel (1. Beb+? bh7) 1. .. Hixcl (1. ... £xcl 2. Bhe+) 2. g2 h1W (2. .. h1H 3. Hh2+ Hxh2) 3. Eh2+
Wxh2 Patt (Malyshev 2019)
5) 1. &h4 g5+ 2. $h3 (2. $h5? Qe+ (2. ... Df4+? 3. g4 Exbb)) 2. ... &Hf4+ 3. Gg4 Hxbs Patt
(Minski, Gurgenidze 2017)
6) 1. Wxc2 (1. Wxc5+? dxcb 2. Hxc2 c4+ 3. b2 cxd3) 1. ... d5 2. d4+ Wxc2 Patt (Avni, Afek 2017)
7) 1. c6+ a6 (1. ... oxcb 2. 213+ Hb5 (2. ... £c5 3. 2xa8) 3. 2xa8 Hxab 4. cd Had 5. 213 a3 6. Le4ab
7. £c2) (1. .. &b82.a6) 2. a4 HeB83. 215 Hd8 4. £d3+ Hxd3 Patt (Pasman 2019)
8) 1. &)c5 Hg8 2. g5 (2. Hed+? d4 3. /Hf6 g5+ 4. Hxgs Exg7+) 2. ... Exg7 3. Ded+ &d4 4. Hf6 Heb
5. &h6 Hxf6 Patt (Popov 2019)
9) 1. &d1 £.d6 2. h6 Wxc3 3. faW+ & xf8 Patt (Polasek 2020)
10) 1. Ha3+ (1. £g7? Hig4) (1. Hal? hd) 1. .. &b2 2. g3 H)d3+ 3. bdd Hel 4. &e3 hd 5. Hf2 hxg3+ 6. &gl
&c3 Patt (Schmidt 2000)
11) 1. Eb6 (1. Eb3? f14) (1. ... fL? 2. Ebd+ doxbd)) (1. Eb8? fLL. (1. ... f1W? 2. Ebd+ dxbd) 2. Hg8 Lca+
3. &bl £xg8) 1. ... fIW (1. .. fLE 2. Eba+ axbd (2. ... oxb4)) 2. Eba+ oxbd (2. ... axb4) (Tarasiuk 2012)
12) 1. £f3 Hcd 2. 2d5 (2. £xc6? Exc6 3. d7 Hd6) 2. ... £xd5 (2. ... Hc3 3. &8 @xd5 4. d7) (2. ... £c53. 266
He54. &f7)3.d7 Hc7 4. $h8 Exd7 Patt (Arestov 2020)

53 Remis / Unzureichendes Material: A
1) Zeichnung
2) 1. &Hc7+ a7 2. 2.d4+ Wxd4 3. Hb5+
3) 1. Bf7+ Hxf7 (1. .. &g52. Hg7+; 1. ... Deb 2. LHdBH) 2. HHixe5+
4) 1. cl 214+ 2. &dl Hb2 3. He2 dxal 4. &f3
5) 1. He5 (1. &Hh6 2.3 2. &c5 g3 3. N5+ bfd) 1. ... g3 2. Hgd
6) 1. Hda+ &cb (1. ... eb 2. Hed+ dxed 3. Hicb+) 2. Hcd+ Wxed (2. ... Hbxcd 3. Hda+; 2. ... ©d7 3. HHch+;
2. ... b7 3. HHc5+; 2. ... b5 3. HHda+) 3. Has+
7) 1. &d1 Hb3 (1. ... bba 2. Hd7) 2. HHed 15 3. &)c3
8) 1. &c8 (1. &d6 He3) 1. ... 297 2. dc7
9)1. HEed Wg5 (1.... Wd8 2. He8+ Wxe8 3. /Df6+) 2. Eg4 Wxg4 3. D6+
10) 1. d7 Wxd7 2. £.c6+ Wxc6 (2. ... xcb 3. He5+) 3. Hda+
11) 1. b8 +! Hb6 2. HYA7+ Hxcb (2. ... HHxd7 patt) 3. HHxc5
12) 1. 5+ Hf2 2. Hfl+ &g2 3. He3+ £xe3 4. Hxhl

54 Remis / Unzureichendes Material: B
1) 1. &c2 (1. ©c3? &eb 2. &d3 H5 3. c2 Hhd 4. &dl Hg2) 1. ... &f5 (1. ... eb 2. &dl &f5 3. el Hed
4. Hf1) 2. Sd3 Dfl 3. Hf2 2xf2 4. ed+ Hf4 5. He2 (Ornstein 2000)
2) 1. Hh8+ &xa7 2. Hf8 Heb 3. e4 £.xed (3. ... Hxed 4. Hxf5) 4. Exf4 (Prokes 1947)
3) 1. b8+ Hxb8 (1. ... £xb8+ 2. dxd4) 2. Exb8 Hc6+ 3. &db Hxb8 4. 7 &ab 5. b7 (Pogosiants 1964)
4) 1. &3 Hha+ 2. g3 H1g6 3. b5 (3. Hf5? &c7) 3. ... ©b8 5. £1d6 (Kubbel 1929)
5)1. £c2 HEb2 2. £96 £x06 3. He5 £e4 (3.... Eb6 4. Hca+) 4. Hca+ (Zakhodyakin 1985)
6) 1. Hhf2 HExf2 2. g3 Hf1 3. He3 Hgl+ 4. &h2 (4. ©f2? Hg7 5. Hxf5 Ef7) (Isenegger 1960)



7) 1. £h3 (1. He3? &xg2 2. Hd1 g5 3. Hib2 (3. H)c3 Hf4 4. b6 Hxf3 5. beb Hed) 3. ... Hf4 4. Hf6
&e3 5. eb6 Hxf3) 1. ... d1W (1. ... Ng2 2. f6) (1. ... Hc2 2. Hf6) 2. 294+ g5 3. fa4+ Hxg4 4. He3+
(Kuzmichev 1985)
8) 1. HHg7+ (1. HHc7+2 Hd6 2. Hab £05+) 1. ... ©F7 2. Hihs Lga+ 3. Hf2 & xh5 4. g4 £96 (4. ... £xg4 5. &g3)
5. &g3 (Pogosiants 1963)
9) 1. b3+ Hxb3 2. Hxb3 (2. h8W? £¢2) 2. ... al&)+ 3. a2 Hc2 4. h84H) (4. h8W & f7+) (Pogosiants 1964)
10) 1. Hd5 Heb 2. Hif4+ Hg4d 3. Hd3 Ed5 4. Hxel HEd2 5. &gl (Perelman 1955)
11) 1. Hg3+ &Hxg3 2. Eh2+ Wxh2 3. g7 (Engel 1982)
12) 1. HHe6! Hxh3 (1. ... fxeb+ 2. £.xe6 HExg5+) 2. g6+ xg6 (2. ... fxgb 3. Hg5+) 3. Hfa+

55 Endspiel / Falscher Laufer: A
1) 1. &f3; 1. Hxd4? g4 2. Le3 &g3; 1. &4 Hha 2. Hf3 Hh3, und der Koénig kommt nicht in die Ecke.
2) 1. &f2! und der Konig erreicht hl (1. &f3? &5 2. &f2 2h2 3. &3 Hf5; 1. Hf1? £.d4)
3) 1. &c2, und Schwarz muss die Kontrolle iber b2 oder b1 aufgeben; 1. &c3? £bl 2. &cd b2
4) 1. He2! h3 2. &f3; 1. a5? h3 2. &fl &.¢5, und der schwarze Konig halt die weilen Bauern auf.
5) 1. &d6! Hxb7 2. &c5ad (2. ... &ab 3. Hcd ad 4. b4l; 2. .. 2e2 3. &d4) 3. &b4; 1. ©d4? a4 2. Hc3 a3
(Mockel 1962)
6) 1. el &cb 2. Wxd5+ &xd5 3. &d2; 1. ... Wxg?2 ist patt.
7) 1. &f7 &h6 2. &8, halt den schwarzen Kénig aus der Ecke.
8) 1. a5 &d5 2. a6 &b 3. £.d8
9) 1. £b6 bc6 2. £a5
10) 1. £e8 &f6 2. h6; 1. h6? Hf7 2. Led b8
11) 1....h3 2. &f3 &4 3. &f2 2h2 4. Hf3 Hf5
12) 1. &c5 He7 2. &cb d8 3. b7 Hd7 4. £.c1; da der schwarze Konig nun die Ecke nicht mehr erreichen kann,
ist es an der Zeit, den a-Bauern abzuholen.

56 Endspiel / Falscher Laufer: B
1) 1. £b6 &6 2. £a5
2) 1. Led Hxed 2. g4 Heb 3. g5 (Vancura 1922)
3) 1. &1 (1. £94? &f2 2. Hfa Hg2) 1. ... &2 2. by HxF1 3. &xh3 Hf2 4. g4 (De Feijter 2005)
4) 1. ed 2c72. &5 2d8 (2. ... h4 3. &g4 2d8 4. c7 £.xc7 5. &xh4) 3. ¢7 &xc7 4. &g5
5) 1. £2e1 g3 2. £.xg3 hxg3 3. hxg3
6) 1. ... &c7
7) 1. £2e6 &e7 2. h6 &f6 3. 215 &f7 4. 2h7 &f6 5. Hf4
8) 1. 204 h5 (L. ... g3 2. &f6 &h4 3. g6 h5 4. &f5) 2. &5 hxgd 3. hxgd g3 4. &xg5
9) 1. £.h6 g8 2. £xg7
10) 1. a4 &d4 2. a3 &c3 3. b5! (3. ad &b2 4. a5 &b3) 3. ... axbs
11) 1. a7 (1. £e532. £93123. &xf2 &bs) 1. ... f32. £.d4 b7 3. ad e 4. a5 (4. Hb8? &d5 5. &2 &ca
6.a5 (6. Lel f27. £xf2 &ba) 6. ... bb5 7. £b6 f2) 4. ... &b5 5. ab 6 6. Hb8
12) 1. £98 &f6 2. &f3 g53. £h7



